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I'maBa 1

OyHKIIU MHOTUX IlepeMeHHbLIX. lIpeaen
11 HeIPepbIBHOCTDH

1. Merpuuyeckue npocTpaHCTBA.
MHo>kecTBa B MeTpIUUEeCKUX IIPOCTPAHCTBAX

Onpegnenenne 1.1. ITycmv X # () — npoussoavroe mnoscecmeo. Omobpa-
orcenue p: X X X — R nasvieaemes pacemoanuem, ecau ono yodosiemseopaem
CACOYIOULUM YCAOBUAM

1)Vz,y e X pz,y) >0,

2) p(r,y) =0 & =y,

3) p(z,y) = ply, ),

4) p(x,2) < p(x,y) + ply, 2) — nepasencmeo mpeyzorvruka.

Queno p(x,y) nasweaemes paccmoanuem mencdy mouwkamu T u y. Muooice-
cmeo X, 6 KOMopom onpedeseno paccmoanue P Ha3vi6ai0m MemMpPUuieckum npo-
cmparncmseom u oboznanarom (X, p).

IIpumep. X =R, p(x,y) 4 |z —yl.

1) p(z,y) = |z — y| > 0 — ouesuHO.

2) p(z,y) =lz—y|=0&lz—y[=0cz=y

3) ple,y) = |z —yl =y — 2| = ply, ).

4) p(z,2) = |z —2[ = [(z —y) + (y = 2)| < |z =yl + |y —z[ = p(z, y) + p(y; 2).

Omnpepesierne 1.2. ITyemo (X, p) — mempuueckoe npocmpancmeo, o € X,
r > 0.

1) Mmnooscecmeo B, (x9) = {x € X : p(xo,x) < 1} nasveaemesn samrnymoim
wapom, Ty — YeHmp, T — paduyc.

2) Mnoorcecmeo Op(xy) = {x € X : p(xo,x) < r} naswseaemes omrpomoim
wapom 6 npocmpancmee X Uil OKPECTIHOCTBIO. Ty — GEHMpP, T — Paduyc.

Onpepenenne 1.3. Ilycmo (X, p) — mempuueckoe npocmpancmeo, A C X.
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Touxa xy € X nasweaemcea npedeavrot moukot muoscecmea A, ecau 6 410601
Os(xo) codeporcumesn mouka x € A, x # .

IIpennoxkenue 1.1. xg 6ydem npedeavroti moukoti muoxcecmea A mozda u
moAvko mozda, ko2da 6 A0O0T 0KPECMHOCTU MOYKU T COOEPAHCUMCA DecKo-
HEYHOE YUCAO MoYer MHoHcecmea A.

HoxkazareabcTtBO. He o0 x o iu™mocThsb. Ilycrs zg — npejiesibuasi Touka
muoxecrsa A, O, (xg) — 1pousBoOJIbHASL OKPECTHOCTD TOYKU Tg. Torja Jxy €

Oy, (x0), T1 # xo. Boibupaem uucsio ry tak, 9rodbr 0 < 11 < @ <2.B

Oy, (o) cymecrByer Touka To # xg. Boibupaem 1uciio 9 Tak, 410l 0 < 19 <

m—g@' < 4 < . Ilponomxas sTor Hporece, nojydaeM MOCIe0BATeIbHOCT
ToueK (T1)5e, Takux, 4ro Tpy1 € O (20), v < 3%, Tp # X0, 1.8 O (20)
COJICPXKUTCA GECKOHETHOE YHUCJIO 3JIEMEHTOB MHOXKecTBa A.

HJocTaTodyHocThb oueBuana. [

Onpepenierne 1.4. [Tyems (X, p) — mempuneckoe npocmpancmeo, ()04

— nocaedosamenvrocmo anemenmos npocmpancmea X . Hocaedosamenvrnocmo
(n)0, nasweaemes crodawetica x saemenmy o € X 6 npocmpancmee X,
ecau lim p(z,,x9) = 0.

n—oo

st obo3HaueHus pejiesia MoC/1e/0BaATeIbHOCTI B METPUYECKOM [IPOCTPAHCTBE
(X, p) ucnonb3yoTes cTanapTHble 0003HAYCHUA: T, — To Win lim z, = x.

IIpengioxkenue 1.2. [Tycmo (X, p) — mempuneckoe npocmpancmeo, A C X.
Ty — npedeavran mouka muoscecmea A mozda u moavko mozda, xozda cyuie-
cmeyem nocaedosamenvrocmn (T,)0 1, Ty # T, lim p(x,,z9) = 0.

n—oo

JokazareabcTBO. Heo 0 x o quMmocTb. Ilycrh g — npejesbHas TOUKA
A. Tlpu nokasaresncrse npejyoxkenns 1.1 Oblia MOCTPOEHA MOC/IEJI0BATE/ -
HOCTB ()52 TaKas, 4T0 Ty 7 To, Tny1 € Oy, (w0) 1 1y < 55,
P(Tns1, o) < 55 — 0.

JocraTodnoctb. [lycrs cynecrsyer nocieoBaTeibHOCTD (T, ) Takasd, 4To
z, € A, p(xn, x9) = 0u nycrs Os(xy) — NPOU3BOJIbHAS OKPECTHOCTH TOYKH X).
Buaunt, Ang, Yn > ng, p(r,, xo) < 6. Cregoarenvio, x,, € Os(xg) Vn > ny,

T.e. B O5(x0) cymecrByer 66CKOHEIHO MHOTO 3j1eMeHTOB MHO)KecTBa A. [

cJ1eJloBaTesbHO,

Onpenenenne 1.5. Muoowcecmeo F' C X wHaszvieaemes 3aMEHYMbLM, ECAU
Ar0bas npedesvras mouka muoocecmea F'emy orce u npunadaescum.

o

ITpumep. Ilycts X =R, F' = (%)n:l’ x = 0 — npenmenbHas ToUKa, HO xo & F,
cJaesioBaTeIbHO, [’ He sBJIsgeTcsa 3aMKHYTBIM.



Teopema 1.3. Ilycmo (X, p) — mempuneckoe npocmpancmeo.

1) Hepeceuenue 4106020 cemeticmea 3aMERYMBLT MHONACECNE ECTNY 3AMKEHYMOE
MHOHCECTNEO.

2) Obsedunerue KoneuH020 CeMeUCmEa 3aMEHYMBLE MHOACECTNE ECNb 3AMKEHY-
moe MHONHCECTNEBO.

HokazarenbctBo. 1) Ilycts (Fy)aer — CEMEHCTBO 3aMKHYTBIX MHOYKECTB,

F = () F,, ©y — upenenbhas Touka muoxkectsa F', Os(xg) — npousBosibHas
a€el
OKPECTHOCTh TOUKM To. Tak Kak Tg — npejeibHas TOYKa MHOXKecTBa F, TO B

Os(zo) cymecryer rouka x € F. Orciona © € F,, jyist Va € 1. Cuejosareiib-
HO, T( €CTh IpejebHas TouKa MHOxecTBa [, Ya € I. Ho F,, — 3amMKHyTO®€,

snaunt, rg € F, Ya € I. Ilosromy xy € () F,. Cunenosarenbuo, NF, — 3a-

acl
MKHYTO.

2) Iycrs (F))}_; — KOHEUHOE CeMEefiCTBO 3aMKHYThIX MHOXKECTB U IycTh F' =

n

U Fk. Ilycrs g npegenbaas touka Muoxkecrsa F. Torma xg siBisiercst mpe-
k=1
JleIbHOL TOUKOH 110 Kpaidineit mepe st ofqHoro us muoxecrs Fy, (k = 1,n).
[Tokazkem 3To oT nmporusHOro. IIpeanonoxum, 4To o He ABIgeTCA IpeesbHOI
TOUKO# HU 115t ojtoro Muoxkectsa Fy (k= 1,n). Snaunr, Vk = 1,n 30, (x),

B KOTOPOit HeT Toyek MuoxkecrBa Fi. Ilycrs ro = min rg. Torga B O, (xg) ner
k=1,n

Touek MHOXKecTB Fj, npu siobom k. 3uaunt, B O (o) HET TOUYEK MHOXKECTBA,
n

U Fy., cinenoBaresibHO, g HE SIBJISIETCS [IPEJIEIbHON TOYKON, 4TO IPOTUBOPEUUT

k=1

BbIOOPY TOuUKM . T.e 3k, 9T0 Ty — mpenenbHasg TOUKa MHOXKecTBa [},. Tak
n n

KaK F, 3amkuyro, To xg € F, = o € |J Fr = |J Fr — samxuyro. O

k=1 k=1
Onpenenenne 1.6. IIycms (X, p) — mempuueckoe npocmpancmeo, A C X.
Touxa xg € A nasvieaemca enympennets moukotl muooicecmea A, ecau cyuye-
CMBYEM 0KPECTNHOCTD MOUKU T, UEAUKOM NEAHCAULLA 6HYMPU A.

Omnpegnenenne 1.7. ITycmo (X, p) — mempuueckoe npocmpancmeo. Muooice-
cmeo G C X wmasvieaemcs omrpoimuvim, ecau arobaa mouka muoxcecmea G
ABNACMCA €20 BHYMPEHHET MouKoT.

Teopema 1.4. 1) Obsedunenue 4106020 cemeticmea OMEPLMBIT MHONCECTNS
ecmov omEPLIMOe MHONHCECMEBO.

2) Ilepeceuenue koneuno20 4UCAGL OMEDPLIMLLL MHONACECTNE €CTNG OMEDPLITOE
MHOIHCECTNGO.



Hoxka3zatesbcTBo. 1) [lycts (Gg)aer — CEMEHCTBO OTKPBITHIX MHOXKeCTB, G =

U Ga. Boibepem xp € G = Jag,z9 € Go,. Tak kak Gy, — OTKPHITOE, TO
acl

HOTO(SU()) C Gaa C U Go.

acl

n
2) [Iycrs (G)p_; — oTkpoiTeie MuHOXKecTBa, G = [ Gy. llycts 29 € G = 2 €
k=1
G Yk =1,n. T.x. Gy — orkpsiroe, o 30, (z9) C Gg. [lycrb 7o = min 7.
k=1,n
n
Torpa O, (xg) C O, (x0) C Gi. = O (z9) C [ Gk. Caegosaresnno, Ty —

k=1
BHYTpPeHHsIs TouKa. []

2. Ilosnble MeTpuYecKne IIPOCTPAHCTBA.
ITpuHIIUIT BJIO2KEHHBIX II1apOB

Onpenenenne 2.1. [ociedosamervrnocms  (T,)00,  Mempuyeckozo  npo-

cmpancemea (X, p) nasweaemes dyndamenmanvioti, ecau
Ve>03ng, Vm,n >ny p(x,, xy) <e.

Omnpegnenenne 2.2. Mempuueckoe npocmparncmeo (X, p) nazweaemca no-
HOLM, €CAt A100a.4 GYHIaMEHMarvrads nociedosamesvnocmy (T,) crodumcs x
HeKOMmopomy anemenmy xo € X, m.e.

dzg € X, lim p(x,,x) =0.

n—oo

Jlemma 2.1. Paccmoanue p 6 mempuueckom npocmpancmee (X, p) ecmo
PyHKUUA HENPEPLIGHAA 6 CACOYIOULEM CMBICAE:
ecau T, — o, moVy € X, lim p(y,x,) = p(y, xo).

n—oo

HokazarenbcTBo. [lo mepasencTBy Tpeyrombhuuka p(y,xo) < p(y,x,) +
p(x,, ). CrenoBaresibHO

p(y, x0) = p(y, 2n) < p(an, T0).

C apyroit cropoubt: p(y, z,) < p(y, zo) + p(To, Tp), CIEIOBATEILHO
p(y, n) = p(y, w0) < p(xo, Tn).

CoeuHsIst 3TH HEPABEHCTBA TIOJTyYaeM

0y, 0) = ply; 2a)| < plwo, 20) = 0= Tim p(y, ) = p(y, o). O



Teopema 2.2. IIycmo (X, p) — noanoe mempuueckoe npocmpancmeo,
BioByD>...0OB,D...

nocAedosamesbHOCMY  3AMEHYMBLL BAOHCEHHBLT ULAPOS, PAOUYCH, KOMOPHLT
cmpemames x 0. Toeda A xg € X, npunadaesicawsas scem smum wapam, m.e.

Fjl B, = {z0}.

Hoxka3zarenscrBo. 1) [lycrs B, = B, (x,) — map pajuyca 1, ¢ HEHTPOM B
TOYKE Zp. PACCMOTPUM MOCIEOBATEIBLHOCTD TEHTPOB (2,,)7> ;. [Tokaxkem, 1aTo
9Ta TocJie[oBaTebHOCTh dyHgamenTaibia. [lycrs m > n. Torna B, (z,,) C
B, (x,). Buauur, p(zp,,x,) < r, pias ¥Ym > n. Ho r, — 0, ciepoBaresbHo,
MOCIEIOBATEIbHOCTD (T,) dbyHmaMenTaibia. B camom jene, T.X. 1, — 0, TO
VedngVn >ng, rn<e=Vm,n,(m>n2>ng) p(xm,z,) <r, <e Tax

kak (X, p) — noJHoe, To CymiecTByer sjeMent o € X, 7115]([)10 p(xo, z,) = 0.

2) Mokaxewm, uro xg € B, (z,) Vn. B camom jgene, npu m > n p(x;,, v,) <
rn. llepeitjieM B 1oc/eHEM HEPABEHCTBE K IPEJEely 10 m — 00 1pu (PUK-
cupoBaHHOM n. [lo €BOMCTBY HEIPEPLIBHOCTH PACCTOSHHUS OTCIOJIA HAXOJIMM
p(xo, ) < 1y, 100 29 € By, (2).

3) Ilokaxkem, 4ro 00miasi Touka ejumucTBeHHas. [lycrs xo,y0 € B, VYn =

p(zo,v0) < p(xo,2n) + p(z0,90) < 2r — 0 = p(xo,90) = 0 = 20 = Wo.
[]

3. JIuneiiHoe HOpMUPOBAaHHOE ITPOCTPAHCTBO.
CB43b HOPMBI C PaCCTOTHIEM

Omnpenenenne 3.1. [Tycmo (X, +,-\) — aunetinoe npocmpancmeo, m.e. npo-
CPAHCMBO ¢ ONEPAUUET] CAONCENUA U YMHONCENUA HA YUCAO N, YIOBAEMBOPA-
0Uee AKCUOMAM:

Al (z4y)+z=a+ (y+ 2),

A2. z+y=y+x,

A8. dJ© e X, Vo x40 ==,

A4y VeeX3I—zxeX, z+(—x)=0,

A5 (x4 y)- A=Az + Ny,

A6. (N + p)xr = Ar + px,

A7.1-z=1,

AS. M) = (i) -,

Omobpascenue || - || = X — R nasweaemea nopmotii 6 X, ecau ono ydosae-
MBOPAELIN, YCAOEBUAM



1) ||zl =0, |lz|]| =0 &z =©.

2) [|Az]] = [A] - |l

3) Nz +yll < |zl +[lyl]-

Jlas nopmuposannozo np-ea bydem ucnoavzosams obosnavenue (X, || -1]).

" . af
ITpumep. R — ecrh jmHeiinoe HOpMUPOBAHHOE POCTPAHCTBO ¢ HOPMOIi ||z|| =
|z

IIpengioxkenune 3.1. Ecau (X, || - ||) — aunetinoe nopmuposannoe npocmpan-
CMeE0, Mo PaBeHCcmso

df
p(x,y) = ||z —y|| = ||z + (=1) -y
onpedessem paccmoanue 6 X.

Hoxka3zaresnbcTBo. 1) p(z,y) > 0 — ouenuHo.

2) plz,y) =0 |z —y||=0c2-y=0c2=y

3) p(x,y) =|lz —yll = [l(y —2) - (=Dl = [ = 1] - [ly — z|[ = p(y, ®).

4D) plx,y) = llz—z|| = [le—y+y—zl| < |le—yll+ly =2l = p(z,y) +p(y, 2).
Tak Kak B JIMHEHIHOM HOPMUPOBAHHOM MPOCTPAHCTBE €CTh PACCTOAHNE, TO MOK-
HO T'OBOPHUTH O CXOJANMXCA ¥ (PYHJAMEHTAJIBHBIX II0CIC0BATEILHOCTAX U O
ITOJIHBIX JIMHEHHBIX HOPMUPOBAHHBLIX MPOCTpaHCcTBax. B wacTHOCTH:

1) HocuepoBarenbHocrb (T,) CXOMUTC K 9JEMEHTY X 110 HOPME 11POCTPAHCTBA
X rorya u TosbKO Toraa, Korya p(r,, ) = ||z, — x|| — 0.

2) ocaenoparenbrocth (x,) — dyHgamentaibha, ecan Ve > 0 I3ng Vm,n >
no, ||z, —aml|l <e

4. JIuHeliHOe MPOCTPAHCTBO CO CKAJIAPHBIM
npousBegaenueM. HepaBencrso Komn—byHaKOBCKOTO

Onpenenierne 4.1. Iycmo (X, +,-N) — aunetnoe npocmpancmeo. Omobpa-
orcenue npocmparncmea X X X 6 R, komopoe xaorcdoti nape (x,y) sremenmos us
X cmasum 6 coomeememeue JeticmeumenvHoe YUcio, Komopoe 0003Hauaemcs
cum60a0M (T,Y), HA3BIGACTNCA CKANAPHBIM NPOUSEEIEHUEM, ECAU GOINONHAIOM
CA cAedyrouue aKcUOMbL

Al (z,2) >0 u (z,2) =0 2=0

A2 (z,y) = (y, @)

A8 VYA eER, (A\z,y) =X (x,y)

Af. (x+y,2) = (x,2) + (y,2).



IIpenyoxxenne 4.1. Cnpasediuco nepasencmeo

(=) <V (z,2) -V (y,9). (4.1)

Hepasencmeo (4.1) nasweaemea nepasencmeom Kowu—Bynakosckozo.

HHokazarenbcTBo. (r + Ay, x + Ay) > 0 — 110 OIPEJIeSIEHNIO CKAJISIPHOTO TTPO-
uzsegenus. Orciona 0 < (z,2) +2X(z, y) + (v, y) - A%. Ornocurensio A npapas
YaCTh €CTh KBAJPATHBII TPEXWeH, U OH COXPAHSCT 3HAK, 3HAUUT, JUCKPUMHU-
nant D < 0 = (2(z,9))° — 4z, 2)(y,y) <0 = (z,9)° < (z,2)(y,y) =

(@) < V(@,2) /(yy). O

daf
IIpengoxkenue 4.2. Pasencmso ||x|| = /(z,x) onpedessem 6 npocmpan-
CMBE CO CKAAAPHYM NPOUSEEIEHUEM HOPMY.

Hoxka3zatenbcTBo. 1) ||z|| > 0 — oueBuHo.

2) ||z|]| =0« (x,x):O(:)( )—0(:):15—@

3) |[Az|] = v/ (Az, Ax) = /N = [Al/(z, ) = |A] - [|]].

4) [lz +ylP = (z +y,x+y) = (:L" x) +2(x,9) + (y,y) < (v,2) +2/(2,2) -
(v, y) + (s y) = Nl P+ 202 - Nyl + [yl = (|2l + [yl O

5. lIpocrpancrBo R" Kak JmHeiiHOe HOPMHUPOBAHHOE
ITPOCTPAHCTBO. DKBUBAJEHTHbIe HOPMBI B R"

Onpegenenune 5.1. Ionoorcum no onpedesenuro R™ =R X R x ... X R, m.e.
anemenmamu R™ aesstomes xopmescu daunv, m, cocmoaujue u3d deticmeu-
MENDHOLT YUCEN:

X = (m(l),x@), . ,x(m)).

IIpyu m =2 x = (:c(l),x(z)) — m.e. ynopadovennasn napa. Yucaa 9 naswea-
0MEA KOOPOUHAMAMU UNAU KOMNOHEHMAMU MOYKY X

Onpenenenne 5.2. Onpedesum 6 R™ onepavuu + 1 ymMHONCEHUA HA YUCAO!
X+y= (x(l) + oy 2@ @ )y y(m))
AX = ()\a:<1), PYAC )\x(m)).

C rakumu onepanusamu R ecth jmHeiHOE TpocTpancTBO. Posb HysteBoro sJe-
MeHTa urpaer posib Bekrop @ = (0,0,...,0).



IIpennoxkenue 5.1. Pasencmeso

d

1

(x,y) = (@D, y)
j=1

onpedeasem 6 R"™ cxanraprnoe npoussedenue.

HMokazarenncTso. 1) (x,x) =Y 7", () z0) = Z;.”:l(:c(j))Q > 0.

(xx)=0&> (V) =0&Vj 2V =0ex=(0,0,...,0).
j=1

2) (x,y) = (y,X) — 09eBUJIHO.
3) (Ax,y) = A(X,y) — oueBHHO.

Jj=1 J J=1
S 2y < [ 2. (3 [y)Je.
j=1 j=1 j=1

910 HepapencTBo Kommm-Bynsikoseckoro B ipocrpancrse R™.
CaencrBue 2. Pasencrso

m

2020 + 37y = (x,2) + (v, 2).

Vs

1

Caeacrsue 1.

onpeiesisier HopMmy B R, D1y HOpMY HazbiBaroT EBKIMI0BOIL.

6. /Ipyrume Hopmbl B R

Omnpegnenenne 6.1. Jee nopmoi |||-]|| v ||-|| 6 R™ naswvisaromes sxeusarerm-
Homu, ecau 3cp >0 u co > 0 maxue, wmo

ar| x| < x| < ea [x]-

Teopema 6.1. Paserncmeso

[x]ly =) V)
j=1

onpedeasem 6 R™ nopmy, sxsusasermuyio nopme ||x||s.

10



Hoxka3zaresbcTBo. 1) ||x||; > 0 — oueBusno.

N |xlh =0 3 |2V =0e V), 20 =0 x = 0.
j=1

3) Ixxll = 32 AW = [A]- 32 [aV] = A - 1]
j=1 j=1
4) [lx+ylli = X 2V + 3y < F(l2V] + [yD]) = 3 oW+ 3 [y)] =
j=1 j=1 j=1 j=1
|11 + Iyl
[Tokazkem, uto HOpMmbl ||« ||1 u || - ||2 sxBUBANEHTHDL.

1 1
Il = 3" 191 < (zw) | (z 12) _ Il
j=1 j=1 j=1

ObpaTHOE HEPABEHCTBO:

m m 2
Ix][3 =D |2Y? < (Z Ix(”I) = (Ixll)* = lIx[l2 < [Ix][1. O
j=1 j=1

3ameuaHue. BbIHCHI/IM, YTO ABJIACTCA €IMHUYIHBIM IITapPpOM OTHOCHUTEJILHO HOP-

Mol || - |1
B1(0) = {x: Z|x(j)\ < 1}.
j=1

Ecim m = 2, 10 By(0) = {(2M, @) : |2W| + |2?)| < 1}. Tak kax pasencrso
l2M| + |2 = 1 onpesensier Ha MI0OCKOCTH KBAIPAT ¢ BEPIIMHAMEA B TOUKAX
(0,1),(0,—1),(1,0),(—1,0), To euHUIHBI 1TAp — 9TO KBAJPAT ¢ YKA3AHHBIMU
BEPIIHHAMY.

Teopema 6.2. Paserncmeso

d .
1% ]oo £ max |20)]
1=1m

onpedeasem 6 R™ nopmy, sxsusarermmuyio nopme || - ||a.

HokazaresabcTBo. 1) ||X||o > 0 — oueBuHO.
2) ||x|| = 0 < x =0 — oueBuHO.

3) |IAx]|oo = max [A] - [21] = A - max 2] = |A] - ||x]]x.

j=1lm j=1lm
4) Hepasencrio TpeyrosibHuka: ]a:('j) + D) < 12D + |y < [|x]|oo + |[7]]oo-
Orciona [Jx +yl| = max |27 + yV] < [x||sc + [[y]]- 50

J=Lm

11



[Tokazxkem, uTo HOpMAa. ||X||s 9KBUBaMEHTHA HOPME || - ||2

m
D 1D = Jlxly = [[x]] = max [a] < [|x]]2

i

j=1

[IporuBomONIOXKHOE HEPABEHCTBO

[1xll2 = (ZMP) = (Z(maxx(’“)f) = |[x[oc - vm. O

=1 k=1,m

N[

Teopema 6.3. Hopmui ||x]]1 u ||X||eo 9K6UGGAEHMM.

m . m
Hokazarenncrso. 1) |[x[; = 3 2D < S |x|loe = m - |[%]|oo.
j=1 j=1

. m . .
2) JeP] < 31 = Il = max [o0] < [lx|ly =[] <[]} O
j=1 j=Lm
Bamedanue. BoisicHiM, Kak BbINISAIUT eJIUHAYHbI 1ap B HOpME || - ||oo. [lpu

m =2 B1(0) = {(2W, (1) : max |29)| < 1}. Pagencrso max(|z(V], |2?)]) =
=1,

1 onpejiesisieT Ha IJIOCKOCTH KBaJ[PAT, BEPHINHBI KOTOPOTO HAXOJATCA B TOUKAX
(1,1),(1,-1),(-1,1),(-1,-1). Tarum 06pazoM eMHUIHBIH 11AD B HOPME || - || TOXKE
KBaJIpaT (TOUHEE KBAJIPAT BMECTE C €10 BHYTPEHHOCTDIO) KAK U B CJIydae HOPMbI
| - ||1, HO co cTOpOHAMM, HAPAJIETHHBIMU OCIM KOODJIMHAT.

7. llpenen mocaegoBaTeIbHOCTH TOUYeK B R"™

B coorBercrBum ¢ Tem, uT0 MBI onpesenanan B R™ Tpu HOpMBI, MBI MOXKeM
FOBOPUTH O Tpex Bujax cxogumoctu. [lycrsb (X,)00 | ecTh 10CIe10BaTeILHOCT

2

Touek B R™, x, = (75)72
X, — Xo 110 HopMme || - ||, ecsin lim ||x,, — Xo|[1 = 0.
n—oo
X, — X 10 HOpME || - ||, €con lim ||x;,, — Xg||oo = 0.
n—oo
X, — X 10 HOpMe || - ||2, ecoim lim ||x,, — Xgl]2 = 0.
n—oo
Teopema 7.1. Ecau x,, — Xo no 0dnot uz wopm || - |1, || - |l2, || - ||oc, mo

Xy — Xo U M0 0CMasbHBIM deM HOPpMAM.

Joka3zaresbCTBO. 13 5KBUBaJIEHTHOCTH HOPM I0JIy4YaeM

[1%n = Xolloo < [[%n = X0l[1 = 0 (n = 0),

|Ixn = xoll2 < [[xn = %ol[1 = 0 (n — 00),

T.e. U3 CXOJIUMOCTHU 110 HOpMe || - |1 coestyer cxoqumocTsb 110 HOpMaMm || - ||o u

|| - ||oo- OcTambrbie ciydan paceMaTpuBaroTest anagornano. O
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Teopema 7.2. Ilocaedosamenvrocms X, — X 6 R™ mozda u moavko mozda,
Ko2da nocaedosamervrocms X, CTodumcs x Xg noxKoopouHamHo, m.e.
- (7) (/)
Vi=1m z;)) — x5’ (n — 00).
Hoxka3zareabctBo.H e 0 6 x 0 1 u M 0 ¢ T b. Ilycth X, — %o B R™. Torna
lim ||x, — Xo||oc = 0. Ho

n—oo

|:z:7(,bj) — :L'(()j)| < mal\xg) — a:(()‘j)\ = ||x, — Xol|]ooc = 0,
j=1m
—>x(()j) (n — o0).
Nocratounocto ldyers zf) — 2l (7 =1,m). Orciona |£l?7(~;7) —SCE)‘])\ —

T.€. V 7, TOCJIE/I0BATEIbHOCTD x,({ )

m . .

0. Ho ||x, — xol[1 = D |x,<i]) — :1:(3)\ — 0, T.K. TIpeJieST CYMMBI PaBEH CyMMe
j=1

npejenon. [

8. lloamora mpoctpancTtBa R™

Bameganme. Tax xak nopmul || - |[1, || - |l2, || - [|cc dKBEBamenTHEI, TO
10CJIEJI0BATEBLHOCTD (X,)00 1, byHIaMeHTabHAs 110 OJ[HON HOpMe, OyjieT (dyH-
JlaMeHTaJIbHA 1 110 JIBYM JPYIUM.

Teopema 8.1. Ecau nocaedosamenviocms (X,)00 dyndamenmanvia ¢ R,
Mo 0na CTOUMCA K HEKOMOPOMY aremenmy Xo € R, no nopme npocmparcmea
R™, m.e. R™ — noanoe nopmuposanioe npocmpancmeo.

Hoxka3zaresabcTBO. Boioepem B R™ dyHjaMeHTAIbHYIO 10CJIEI0BATEILHOCTD
(x,) mo nopme || + ||, T.€.

Ve>0dng, Vn,k>ny ||x, — Xkl < €.

Ho mia moGoro sexropa x = (zM, 23 ... 2 )+ 20) < max [20)] =

||%]||s0, coteoBaTebHO

VY, k> ng |zl — xg)| < e,

1 9TO BEPHO HpH Bcex j = 1,m. DTO 03HAYAET, YTO IOCJIEI0BATEIHHOCTH
(x%]))%o:l npu Kaxjom j = 1, m dyspamenraibibl. Ho (x(J))flozl — YUCIIOBAs
I10CJIeIOBATE/ILHOCTD, U 110 KpuTepuio Ko s groboro j = 1, m cymiecTByer
I; ) _ .0 6 1) .(2) (m)

Im ;" = xy . Takum obpazoM onpejiesiensl Yucaa Ty ', Ty s ..., Ly , T.€. BeK-
n—oo
TOp X(. Tak Kak mocjieoBaTebHOCTD ng ) — x<] >, TO TI0 TeopeMme 7.2 X,, — X.
[l
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9. KommakTuble MHO>XKecTBa B R,
3aMKHYTHIT Ky0 — KOMOaKTHOE MHOYKECTBO

Oupepenenue 9.1. [lycmy a,b € R™, npuvem ¥ j, a¥) < 0Y). Muoocecmso
[a,b) ¥ {x e R™: V) <2 < pli)}

bydem Ha3vi6aMb 3AMEHYMBIM  npamoyzosvrurom 6 R™. Eeau Vi =
ILm b9 — a9 = d, mo makol npamoyzosviuk na3ui6aemea 3aMENYMLM
KyOOM.

3ameuanne. Ecin d — BeKTOp, Bce KOMIIOHEHTHI KOTOPOI'O PaBHBLI YUCTY d >

0, To Kax/pli Ky6 [a,a + d] ectb 3aMkHyTHIE map B R™ ¢ 1eHTOM B TOUYKe
_ d d

Xo = a+ § 1 pajuyca § 10 HopMe || - ||xc.

Onpenenenue 9.2. Muooscecmeo K C R™ naswveaemes womnarmuvim ¢ R™,
ecau u3 A106020 €20 NOKPLIMUA OMKEPLIMBLMU MHOHCECMEAMU MOHCHO Gblde-
AUMDb KOHEYHOE NOONOKPLIMUE.

Teopema 9.1. Samxnymud xy6 [a,a+d] ¢ R™ ecmov noanoe mmoorcecmso.

HokazareabcTBo. Ot nporusnoro. Ilyers cymecrsyer nokpoitue |J G, D
acl

[a,a+d], ried = (d,d,...,d), u3 KOTOPOro HeJb3sl BLIIEIUTH KOHETHOE TTOJI-
nokpbitre. Pazobbem kyb [a,a+ d] na 2 samkayTbhix KyOOB Bujia [a;, a1 + %],
rje agj) = aY) wm ag‘j) = aU) 4 %l. Torua cpeju 9rux KyOOB HaljeTcs 110
Kpaiineii Mepe OJliH, U3 IIOKPBITHs KOTOporo MuoxkecrsaMu G, (o € I) nenn3s
BBIJIEJTUTH KOHEUHOE OoKphiTre. O603HauMM ero yepes [ag, a; + %] OueBni-

HO, ITO 9TO 3aMKHYTBII IIap pajuyca %, nexamuii aytpu | J Go. DToT KY6
, agl :
a1, a1 + 9] pasiesnm na 2™ ky6os [as, as + 5], re o = o wm o\ + £
Torja cpenm HEUX ecTh TO KpaifHeil Mepe ojuH KyD, W3 MOKPHITHS KOTOPOTO
muoxkectBamu Gy, (v € I) HeJIb3s1 BbLIEJINTH KOHEUHOE HO0KpbiTHe. O6o3Ha-
qUM €ro [as, as+ 2%] [Ipoytoskast 3TOT MPOIECe, TMOJIYIUM TTOCIE0BATEIHLHOCTD
BJIOXKEHHBIX KyOOB
d d
[a,a+d] 2 [al,al + E] D [ag,ag + ?] D

KOTOPBIE ABJAIOTCA 3aMKHYTBIMA ITIapaMu PaJinyCcoB 2,5% — 0. Tak kak R™

[IOJIHOE [IPOCTPAHCTBO, TO CYILIECTBYET TOUYKa X(, NPUHAJJIEXKAIIAsT BCEM KY-
6am [a,, a, + %] ojiHoBpeMeHHO. OUeBUIHO, UTO Xy HPUHAJIEIKAT HEKOTOPO-
My OTKpBbITOMY MHOXecTBY G,,. Tak kKak GGy, OTKPBITOE, TO CYIIECTBYET Iap
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B.,(x0) C G,,. Ho Torpa x¢ npuHajiesKuT 3aMKHYTOMY KyOy ¢ JJIHHOH CTOPO-
Hbl < £¢. [lycrsb 910 KYO [ay,,, an, + ;%0] Torna G, €cTh OTKPHITOE TTOKPHITHE
9TOro Kyba, 4To MPOTUBOPEUYUT HOCTPOEHUIO KyboB. []

10. CrpyKTypa KOMOAKTHOTrO MHO»KecTBa B R

Onpenenenne 10.1. Mnoowcecmeo X C R™ oepanuueno, ecau ono aestcum
GHYMPU HEKOTNOPO20 ULGPA.

Teopema 10.1. Bceakoe xomnaxmmoe mmootcecmso ¢ R™ oepanuveno.

Hoxka3zareabcTBo. I[lycts K C R™ — kommakTHo. IIpn KaxkmgoMm HaTypasib-
HoMm n BbibepeM okpecrhHoctbh O, (0). ObbejuHenHre 3TUX OKPECTHOCTEH eCTh
see R™, u suauur copokynuocts okpecraocreit O, (0) obpasyer oTkpbITOE T10-
kpbiTue muokectBa K. Tak kak K KOMIIAKTHO, TO U3 9TOI0 HOKPBHITHS MOXKHO
BLeNTL Koneunoe noganokpurtue (O, (0))Y_;. Torma mmoxectso K e:KUT B
mape On(0)) ¢ nenrpom B Touke Xg = 0 pajuyca R = N. D10 03Hayaer, 4To
K — orpanuuennoe MmuO)KecTBO. [

Teopema 10.2. Beakoe komnaxmmuoe muoocecmeo 6 R™ samrmnymo.

oka3zareabcTBo. [Iycth K C R™ komnakTHo. [Tokaxkem, 9T0 OHO 3aMKHYTO.
Boibepem Touky a — npejenbayio Touky mHoxkecrsa K. Ilokaxkem, uro a €
K. Paccyxgaem or nporushoro. Ilycrs sro He tak, T.e. a ¢ K. Boibepem
npousBosibHyio Touky X € K. Tak kak a ¢ K, o cymecryer O(X), KOTOpast
e nepecekaercs ¢ Hekoropoit O, (a). COBOKYIHOCT BCEX TaKUX OKPECTHOCTE
O(x) obpasyer nokpbitue mMuokecrsa K. Ho K — KOMIakTHOE MHOXKECTBO.
CJie10BaTe/IbHO, MOXKHO BbIOpATh KOHEUHOE YHUCI0 OKPECTHOCTEH

O, (x1),0,,(X2), ... 0, (x3),

Koropbie nokpeisator Muoxkectso K. Kaxpas oxpecrnocrs O, (X;) He nepece-
KaeTcest ¢ okpectaocthio O, (a) (mo mocrtpoenwuio). Ilycrs
J

r=min(ry, re,, ..., "y, ) > 0.

B okpecrroctu O,(a) Her Touek MHOKecTBa K | T.€. a He sIBJISeTCs TPeJIeTbHOI
TOYKOI, 4TO IPOTUBOPeYnT BbIOODY a. [

Teopema 10.3. Ecau K — xomnaxmmoe mmootcecmseo v F' C K — samrnymoe
MmHoocecmeo, mo F — womnarmmuo.
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JdokazarenbcTBO. BpibepeM HOKpbITHE MHOXKECTBa F OTKPLITBIME MHOKE-
crBamut (Gy)aer. Eciin UG, D K, 10 Bce jloKa3aHo.

[Tycrs meBepro, uro UG, D K. st kaxioit rouku x € K\ (UG,,) Bbibepem
okpectHocTh O(X), KOTOpast He COJEPXKUT TOUeK MHOXKeCTBa F| 4To BO3ZMOXK-
1o, nbo F' zamkuyroe Muoxecrso. Torja muoxkecrsa Gy, 1 O(x) ob6pasyior or-
KpbiToe 1nokpbiTHe MuHOXKecTBa K. Ho K — koMIlakTHO, CJ1eJIoBaTe/IbHO, MOXKHO
BBIJICJIMTH KOHETHOE MOJNOKPHITHE MHOKECTBa, K

Goy, UG, U...UG,, UO(x1)U...UO(xy).

Ho muoxkecrso O(x1)U. .. UO(x;) He cojep:kutT Touek u3 F', Torjga MHOXKeCTBa
Gayy Gays - - -y G, 006pazyior koneunoe nokpwitue F. T.e. F' — kommakTho. [

Teopema 10.4. B npocmpancmee R™ mmuoocecmso K xomnarxmmo moeda u
moavko mozda, koeda K ozpanuyeno u 3a.MEHYMO.

okazareabctBO. He 0 0 x 0 jyu Mo ¢ 1T b — 310 Teopema 10.1 u Teopema
10.2.

HdocrTarTounoctbs Ilyctb K orpannueno u 3amkayTo. Tak Kak K
3aMKHYTO, TO CcylecTByer 3aMkuyThiil Ky0 [a,a +d] D K. Ho ky6 [a,a + d]
— KOMIIAKTHOE MHOXKeCTBO 110 Teopeme 9.1, K — samkuyroe u K C [a,a + d],
caenoBaTesbHO, 10 Teopeme 10.3 K — komnaxTho. []

Sameuanue. B obmem ciayvae (r.e. He B mpocrpancree R™) reopema 10.4
HeBepHa. DTOT (akT OyJeT JOoKa3aH B Kypce TOMOJIOTUH.

Teopema 10.5. K C R" xomnaxmmo mozda u moavko mozda, xozda u3 ato-

601 nocaedosamenvrocmu (X)00 aaemenmos us K mooicno euideaumsb noono-

cAed0BAMENDHOCTIL, CTOOAUYIOCA K aremenmy X € K.

11. CrpyKTypa OTKpPbITOTO MHO>XKecTBa B R

Ompenenenne 11.1. ITycmo n € Ny = NU{0}, i = (i1D,i® .. ™) e zm.
IIpamoyzorvruk

Al _ i W41 y i@ i@ 41 s i i) 41
i 2n’ on 2n’ AL 2n’ omn

bydem Ha3vieamy d80UNHBIM KYOOM paraa M.

Bameuanne. Eciu na miockocrn R? nposectn upsivbie ) = oTR @ =

37, TO BCSA IJIOCKOCTb R? 6yner pa3buTa Ha CUETHOE CEMEHCTBO JIU3BIOHKTHBIX
JIBOMYIHBIX KyOOB paHra n.
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Teopema 11.1. Beakoe omxpoimoe mnooicecmeo 6 R™ (m > 2) ecmv obsedu-
HEeHUE CUeMHO020 CeMEUCEa JU3BIONKEMHHLT 080UNHUT KYDO0E.

HokazareabcTBo. Ilycrs G C R — orkpoiToe MHOXKecTBO. M3 Beex aBomd-
HBIX KyOOB Ai(o) panra n = 0 BbIOepeM Te KyObl, KOTOpbIe JiexkaT BHyTpu G.
O6osnauum uepes Ny — cemeiicrBo atux Kybos u uepes Ey ux obbejunenue.
Paccmorpum Kybbl panra n = 1. O6oznauum udepes N coBokylHocTh KyOoB
patra n = 1, xoropsle jexar suyrpu G \ Fy u nycrs E; ux obbeaunenue.
[Ipogomkum sToT mporecc 1o beckonednocTu. [logyanm cemeitcTBO MHOXKECTB
Ey, Er, ..., B, ... Takux, 910

1) E, — obbeuHenne MU3bIOHKTHBIX KYOOB paHra n,

2) E, — nexur suyrpu muoxkecrsa G\ Fy \ E1 \ ...\ En 1. OueBmiHO, 9TO

|_| E, C G, tak kak joboe E, C G. Ilokaxem, 9T0 |_| E, D G. Bribepem

n=0 n=0
o0

X9 € G u nokaxkeM, uto Xg € | | E,. Tak xak G — OTKPBITOE, TO CYIIECTBYET
n=0

okpectHocTh Oy (X9) C G. Eciu n rakoe, uto 57 < €, 10 BHyTpH O (X)) €CTh

JIBOMYHBII KyO paHra m, CopepzkKalyii Xo u JIe}KaHLI/II/I sryTpu O (X) 1, cie-

josarejabio, suyrpu G. Ilycrh ng ecTh HAUMEHLIWH U3 TexX 7, JJIs KOTOPbIX
(n) (no)

A" C G u cozepxkallux TOUKy Xg. Torza stor Ky6 A; " ecTb ojuH U3 Kyoos

cemeiictea Ny,,. Orcrona

Al ¢ D E, = xq € |i| E,.
n=0 n=0

Te. G C || E,. O
n=0

12. ®yHKnum m mnepeMeHHbIX. Pa3jinyHbie olpejie/ieHud
npeaesia B TOUKe

Onpepesienne 12.1. Tyemo X C R™ (m > 2). Omobpascenue f: X — R
nasvieaemcea gynxyuetd m nepemennvir. Ecau f @0 x — y, mo y mna-
awiearom. auavenuem gynruyuu 6 mouwke X u nuwym y = f(x). Tax xax
x = (W, 2@ 2 mo emecmo y = f(X) moocno nucamv y =
F@W x@ M) Muoosiceemso f(X) ={y € R: Ixe X, y = f(x)} -
amo muootcecmeo ecex snavenuti f(x) dasx € X. f(X) nasweaemesn obpazom
MHoocecmea X.

Onpenenenne 12.2. [Iycmo X C R™, xy — npedeavnas moura na X. ucro
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fo nasweaemen npedesom dynkyun f 6 mouke Xg, ecau
Ve>03>0Vxe X, x#X, ||x—x0|| <6 = |f(x0) — fo| <e.

Obosnavwaem

fo=lim f(x).

X—Xo

Bameuanmne 1. Tak kak Hopwmbl ||-|[1, ||-||2 # || ||~ 9KBUBaTEHTHDBI, TO OIpE/IE-
JIEHUE [IPEJIesIa HE 3aBUCUT OT TOTO, KAKasi HOPMa UCIIOJIb3YETCsl B ONPE/IeJeHIN,
Bameuanue 2. Onpejenenne 1.2 MOXKHO 3allUCATh B BUJIE

V O:(fo) 30s(x0) Vx € Os(x0) N X, f(x) € OAfp).
D10 onpejiesieHre Ha SI3bIKE OKPECTHOCTEIH .

Teopema 12.1. Ilycmv Xg — npedeavras mouka muoxcecmsa X, f onpede-
aena wa X. fo = lim f(x) moada u moavko mozda, xozda das A060t nocie-
X—X(

dosamenvrocmu X, — Xg, (X, # Xg, X, € X) lim f(x,) = fo.
n—oo

HokazarenbcTBo. He o6 xomumoctb. [yers fy = lim f(x). Boibupaewm
X—Xo

[IOCJIEeI0BATECJIbHOCTD X, — X0, TOLJIQ
Ve>0,30>0, ||x, —xol| <d=|f(x)— fo| <e.

Tak kak X, — Xg, 1o dng € N, Vn > ny ||x, — Xo|| < 9, snauur Vn >

no, |f(xa) = fol <e.
HJocrarounocrtbsb. [yers VX, — xg, lim f(x,) = fo. [Tokaxem, aro

fo = lim f(x). IIpeanonoxum, uro aro ne sepro. Torja
X—Xo

1 1
deg >0, Vo = —, 3%, #x0, X, € X ||x, —x0|| < =, |f(xn) — fo| > o,
n n

T.e. X, — X, HO f(X,) 4 fo. Hoayunau nporusopeune. [
3ameuaHue. Takum 0Opa30oM, olpejie/ieHIe 1IPejieia MOXKHO 3a/1aTh B BUJIE:

Onpenenenne 12.3.

fo=lim f(x) ﬁVxn — Xo, (X, € X, x, # x0) f(x) = fo

X—X0

Omo onpedesenue npedesa Ha A3vKE HA A3BIKE NOCACIOBANEALHOCTET UAU TO
Tetine.
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13. CBoiicTBa npeaeaa (pyHKIIMA B TOIKE

1) Eciim lim f(x) cymecrByer, T0 OH €JIMHCTBEHHbII.
X—Xo

HokazareabcrBo. [Iycrb A = lim f(x) A B = lim f(x). [To onpejesnenuio
X—X X—Xo

npeJjesa

Ve>0,36 >0, Vx € X,x #xo, X € X, \f(x)—A\<§,

dd9 >0, Vx € X, |X—X0‘ < 09 |f(X) —B| < g

[Tycts d = min(dy, d9). Torma Vx, [x—xg| <6 |B—A| < |B— f(x)|+]|f(x)—
Al < 545 =¢€. Orciona |B — A| = 0, cieyosarensuo, A = B. [
2) Ecim 3 lim f(x) = A # 0, To 3 55 (x0), B KoTopoii sign f(x) = signA.

X—X0
3) Ecau 3 lim f(x) = AA lim f(x) = B, 10

X—X0 X—X0
3.1 lim (f(x) +g(x)) = lim f(x) + Jim g(x).
3.2. lim (f(x) - g(x)) = lim f(x)- lim g(x).
3.3.VAeR 3 lim A\f(x) = A lim f(x).

X—X0 X—X0

3.4 Benn Jim g(x) = B #0, 10 3 Jim 755 = x132019<x>-
] =Inf f(x) xligclo ()
3.5. Bern lim g(x) = B #0, 103 lim 65 = 7555

X—X(

4) e 5 O (%0) N X, hi(x) < f(x) < ha(x) 1 lim hy(x) = lim ho(x) = A,

X—X0 X—X0
to 3 lim f(x) = A.
X—X0

5) Eciu B O (x0) N X, f(x) < g(x), T0 Xh_glof(x) < JLIEOQ(X)'

6) Ecin f(x) orpanmuena na muoxkecrse X, re. 3¢ > 0Vx € X, |f(x)] <c¢
3 lim g(x) =0, ro 3 lim f(x)-g(x)=0.
X—Xo

X—Xo

7) lim f(x):oog) lim = = 0.

X—X( X—X0 f( )

8) lim f(x) =00 Ve>030>0Vx €05 (x0) N X |f(x)] > L.

X—X0
Bee croiicTBa 2)-8) JI0KA3bIBAIOTCS aHAJIOMMIHO OJHOMEpHOMY cirydato. Jlo-

Ka3aTb CaMOCTOATEJ/IbHO.
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14. Ilpenes nmo HapaBJIEHUIO

Onpenenenne 14.1. I[fycmo xg € R™, ey — edunuyunvit sexmop ¢ R, m.e.
l|eo||le = 1. Muooicecmso {x € R™ : x = x¢ + \e} nazwviearom npamoi ¢ R™.

Onpenesienne 14.2. [Tycmo f onpedeaena 6 Os (Xo) u nyemv 1@ x = Xo +
te — npamas, nporodswas wepesd mouky Xo. Pacemompum dynkyuro F(t) =

f(xo + te), xomopas ecmv gynryus 00not nepemennotd t. Qucao %ir% F(t) =
%

lir% f(xo+te) nasvieaemes npedesom no wanpasaenuto | uiu no HANPaACHUI
t—

sexmopa e. Oboznavaemea lim  f(x).
X—X(,XEl

o
Teopema 14.1. Ecau [ onpedeaena 6 Os (Xo) u 6 mouke Xg cyuwecmeyem
npeden, pasuuiii A, mo 6 moukxe Xg cyuecmsyem npedes no A0O0MY HANPLG-
aenuro 1, pasnoiti smomy wucay A.

Hoxka3zaresberBo. [lycts A = lim f(x). Torma Ve > 036 > 0, Vx ||x —

X—X(
Xoll2 < 0 = |f(x) — A] < e. Ilycrb Teneps |t| < 6 u x = x¢ + te. Torua
l|x—%oll2 = [t]-||e]]2 = [t| < 9. Orcropa Vit # 0, |t| <9, |f(xo+te)—A| <e,
CJIeJI0BaTEeILHO, 1Ipejiesl 10 HanpasJenuio | pasen A. [J
3ameuyanme. OOparHoe HeBepHO. /[l mpuMmepa paccMOTPUM  (DYHKIIHAIO

f(z,y) = 0 na mmockocru XOY kpome Touek (T,y), JiexKalnux Ha Iapa-

6one y = a2, B korophix f(x,y) = 1. Torma mo o6OMYy HAIPABICHHUIO

[ lim f(z,y) = 0. Ho lim f(x,y) we cymwecrsyer, 1.x. B Joboit O(0,0)
(2,y)—(0,0)

ecth TouKH, B Kotopbix f(z,y) =0wu f(z,y) = 1.

15. IToBTOpHBIE TIpEIEIIbI

Paccmorpum Jjijist 1pocToThl ciydait pazMmepHocT m = 2.

Onpepesienne 15.1. [Tycmo f(x,y) onpedesena 6 npamoyzorvroti oxpecm-
nocmu mouwku (To, Yo) 3a uckAOueHuem bvimy moscem mouku (X, Yo). Hpeden

lim ( lim f(z,y) | naswsaemes nosemoprvim npedesom.
Y—Yo T—T0

Boupoc: korpa  lim  f(x,y) paBen nosropuomy?
(xvy)_)(anyO)

Teopema 15.1. Ilycmo f(x,y) onpedesena 6 npamoy2osvroti okpecmmocmu
mouru (To,Yo) 3a uckarowenuem Ovims moocem mouku (Tg, Yo), U NYCmMb

1)¥y 3 lim f(z,y) = @(y).
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2)3  lim  f(z,y) = A.
(#,9)—(x0,50)

Tozda cywecmsyem nosmoprud npedea lim lim f(x,y) =  lim  f(z,y).
Y=o T o (@)= (x0,y0)

Jloka3aTejbCTBO. 3aluileM Pa3HOCTh

lo(y) — Al < lo(y) — f(@,y)| + [ f(2,y) — Al

[To onpesenenunio npejiesia B TOUKe
£
Ve>0d6; >0V (z,y), |xr—x0| <61, ly—wo| <9, |flz,y) —A| < 3

[Tycrs Tenepn y Takoe, uro |y — yo| < 6. Tak xak 3 lim f(x,y) = ¢(y), T0

T—Xg

6y < 6, Takoe, uTo Vz, | — 10| < 2 |f(2,7) — 0(¥)] < 5. O

16. HempepsIiBHOCTH (DYHKITIM B TOIKE

Omnpenenenue 16.1. I[lycmo f onpedenena na X C R™, xg € X. f naswea-
emces HenpepuleHotl 6 mouke Xg, ecAu

Ve>030>0Vxe X, ||x—xol| <d=|f(x)— f(xo)] <e.

D10 onpejenenne Ha a3pike € — 0 (o Kormmn).

Onpenenenue 16.2. Qyuxyua [ nenpepuena 6 mouke Xg, €CAl
VO:(f(%0))305(x0) Vx € O5(x0) N X f(x) € Oc(f (x0)).
DTO ompejiesieHne Ha sI3bIKe OKPECTHOCTEH,

Onpegenenune 16.3. Oynrxuyusa [ nenpepvisha 6 mouke Xy, €CAU

VO(f(x0))30s(x0) f(Os(x0) N X) C O(f(x0)).

DTO TOIOJIOIMYECKOE olpezaeJjieHue.

Teopema 16.1. Ecau Xg — npedeavhas mouka muoxncecmea X, mo f nenpe-
PHIGHA 6 MOoUKe Xo mozda u moavko mozda, kozda

lim f(x) = f(x0)-

X—X0

Jloka3aTeJabCTBO MOBTOPSET OTHOMEPHBIN CJIydaii.
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17. CsoiicTBa HenrpepbIBHBIX (DYHKIMI

Teopema 17.1. Ilycmov f, g nenpepvisnv, 6 mouke Xg € X, f,g onpedeneroi
na X . Tozda

1) f £ g nenpepwisna 6 mouxe Xy.

2)V A €R pynxyua \f nenpepvisna 6 moure Xo.

3) f - g nenpepwiena 6 mowke X.

4) Ecau g(x0) # 0, mo 30(xp), 6 xomopoti |g(x)| > ‘g(go)‘.

5) Ecau g(x9) # 0, mo 30(x¢), 6 xomopot sign g(x) = sign g(Xo).

6) Ecau g(xg) # 0, mo (lx) HENpepulena 6 mouke X.
)

7) Ecau g(xg) # 0, mo % HENpepPuleHa 6 mouke Xo.
8) Ecau f(x) nenpepuena, mo |f(x)| — nenpepwenan dynryus.

DTH CBONCTBA JOKA3BLIBAIOTCS TaK »Ke, KaK B OJHOMEpPHOM ciydae. JlokazaTh
CaMOCTOSITEJILHO.
IIpumepst. 1) f(x) = 1) — nenpepsisras Gynkuus B moboii Touke Xy € R™.

B camom gene, |f(x) — f(xo)] = |29 — xgj)\ l|x — X0l||oo, U, eciin
|x — Xg||oo < €, TO B ONpeIEIEHIN HAJO B3SITH 0 = €.
2) Oynknus P, (x) = ST pngm, (W) (@2 () gasp-

ni+...+n,, <n
Ba€TCsda MHOI'OYJIEHOM CTEIIeHH’ Ty OT 11 II€pEMEHHDBIX. Tak kak on BbIpa2KaeTC:d

qepes dynximn fj(x) = 219 ¢ nMOMOIIBIO KOHEHHOro YuCiia Onepaiuii CosKe-
HUSL U YMHOXKEHUs!, TO MHOrOwieH P, (X) ecrb HenpepbiBHas QyHKIU.

18. CnoiictBa pyHKIMiT HETPEPHIBHBIX
Ha KOMITAKTHBIX MHOXKECTBaX

Onpenenenne 18.1. Qynuxuus f, onpedesennan na X C R™, nasweaemes
HENPEPLIEHOT Ha MHOHCECTNEE X |, CAU OHA HENPEPBIBHA 6 KaAHCAOT MOoUKe MHO-
oicecmea X . Qynruua [ naszvieaemes ozpanuvennot na X, ecau 3¢ >0, Vx €

X [fx) <e

Teopema 18.1. Ecau f nenpepwvisna na xomnaxme K C R™, mo f oepanume-
na na K.

HokazareabcTtBo. Or nporusnoro. [lycrs [ He siBsieTcst orpaHndeHHOl Ha
K. Torna
VneNdx, € K, |[f(x,)|>n. (18.1)
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[TocsietoBaTeIbHOCTD (X, )00 | IPUHAJJIEKUT KOMITAKTY K | 3HAUKT, U3 HEe MOXK-

HO BBIJIEJTUTH TIOJIOCIEIOBATENLHOCTD X, — Xo € K. Ho f mnenpepniBua B

TOUKe Xo, cjaejoBaresbho, f(Xg) = lim f(x,,). Orciona nocie0BarebHOCT
n—oo

f(xy,) — orpanuueHa, YTO TPOTUBOPEUUT Tpenoyaoxkenuto (18.1). [

Teopema 18.2. Ecau ¢pynrxuus f nenpepwviena wa xomnarxme K, mo ona do-
cmuzaem na xomnarme K c60e20 mauborvuiezo 1 HAUMEHDULE20 3HAYEHILA.

JokazaresabcTBo. Tak Kak [ HenpepbiBHA Ha KoMakTe K, 1o 1o Teopeme 18.1
f orpanuuena na K. 3uaunt muoxectso f(K) — orpamuueno. CrenoBaTebHo,

3 sup f(x) = M, 3 inf f(x) =m.
xeK xeK

ITo ompejeniennio sup cymecTByeT IOC/IeI0BaTeIbHOCTD X, € K Takas, uTo

lim f(x,) =M n f(x,) <M.

n—oo

13 110C/1e/10BATeIbHOCTH X, BbIJIEJIAeM CXO/AILYTOCH 110/10CIE0BATELHOCTD
X,, — X9 € K. Tak kak f HenpepbiBHa B TOUKe Xg, T0 f(Xg) = lim f(x,,) =
M, r.e. cyliecTByeT ToUKa X, B KOTOpoil [ npuHuMaer HauboJblliee 3HaYeHKe.

AHaJIOrMYHO JIOKa3bIBaeTCsl, YTO B HEKOTOPOil TouKe Yo QpyHKIMs f IpUHK-
MaeT HauMeHblnee 3nadenne. [

Onpenenenue 18.2. Qynuryus f nasvieaemcea pasnomepro HenpepwvieHot Ha
MHootcecmee X, ecau

Ve>030>0Vx,ye X [x—y|[<d=|f(x)— f(y)| <e.

OueBuiHo, 4To ecin [ paBHOMEPHO HelpepbiBHa Ha X, TO OHA HElpPepbIBHA.

Teopema 18.3. Ecau dynxuyusa f nenpepwviena na xomnaxme K C R™, mo f
PasHoOMEPHO Henpepuieha Ha I .

HokazaresabcTBo. Ot nporusnoro. Ilycrs f He paBHOMepHO HenpepbiBHA. T0-
T3

1 1
deg >0,V = H,Elxn,yn,Hxn—ynH < > 1o |f(x,) — f(yn)| > 0. (18.2)

Tak kak K KOMIIAKTHO, TO U3 X,, MOYKHO BbIJICJUThH CXOJSIILYIOCS TIO/IIIOCIIE0-
BareJibHOCTb X, — X9 € K. Torjma u y,, — Xo. Tak kak [ HenpepbiBHa B

TO9Ke Xp, TO f(XO) — limf(xnk) - hmf(ynk)7 T.C. kh—{go ‘f(xnk) - f(ynk)‘ =0,
aro npotusopednt (18.2). [
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19. Orobpazkenue nu3 R B R",
HeTpepbIBHBIE OTOOpaXKeHud

Onpenesienne 19.1. ITyemv X C R™ v f : X — R (n > 2), moeda
omobpasicenue £ nasweaemes omobpascenuem uz R™ ¢ R". Taxum obpaszom
f(x) ecmv sexmop ¢ R™, m.e.

(1) 2

fix)=y =", y?, ..., y™).

Bameuanne. Tak kax f(x) € R”, to mpu kaxjoM j = 1,...,n 3nagenne y\)
ects ynkIms nepemennoit X € R™, o6osnaunm ee fU)(x). Torma f(x) ecrs
sekrop (fM)(x), FP)(x),..., f)(x). Takum obpasom, f(x) moxkuO pacemar-
PHUBATh KAK COBOKYITHOCTD U3 N CKaJsApHbIX BekTopos fU)(x), (j =1,2,...,n).

n

Onpegenenne 19.2. Bexmop A = (A(j))jzl HA3DIBAEMCA NPEIesOM 0Mmobpa-

orcenun £ 6 mouke X, ecau
Ve>036>0 Vxe X, x#xg, ||[x—x|| <0=||f(x)— Al <e.

Obosnavenue: A = lim f(x).
X—X0

Teopema 19.1. A = lim f(x) mozda u moavro mozda, xozda
X—X0

Vi=Tn AY) = lim f(j)(x).

X—Xp

JMokaszaTeabcTBo. He o6 x o u Mo cr b Tak xax AV — fU)(x)] <
|A — f(x)||c0, TO HEOOXOMMOCTH OUEBHIHA.
HocrTaToduocTb. Beibepem nponssosbioe € > 0. Torpa 365 (j = 1,n),

qaro VX 65@. (x0) |fY(x) — AVU)| < e. Tlycrn 6 = min ;. Torya
Vx € Os5(x0) ||f(x) — Allw <e. O

Onpenenenne 19.3. I[Iycmv f: X — R", X CR™, xg € X. f nasweaemca
HENPEPLIEHOT 6 MouKe Xq, eCAl

Ve>03d>0Vxe X, ||x—xo|| <d=||f(x)—f(x0)]| <e.

3ameganme. 13 onpejieniennst 19.2 u 19.1 ciejyer, 4To ecjiv Xy €CTh MPEJIe/ih-

nasi Touka X, 1o f HenpepbisHa B Touke X, ecsim lim f(x) = f(xq).
X—X(

Teopema 19.2. Bexmop-gynryua £ nenpepviena 6 mouke Xo mozda u moavko
mozda, kozda yrxyuu fF(x) (k =T1,n) nenpepmenv 6 moure Xq.
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Joka3zaTeabcTBO. He 006X 0 1 ¥ M O ¢ T b O4EBUJIHO CJIEJIyeT U3 HEPABEHCTBA

S0 () = P (x0)] < [[£(x) — £(x0)|oo-
HocraTodamocts. Iyers f¥) menpepsisra B Touke X (k = 1, n). Torna
Ve>030,>0Vxe X, [[x—xo|| <8 = [fP(x)— fF(x)| <e.

[Tonoxkum 6 = min dy, nmeem

Vx € X, |lx—xol| <§ = max|f®(x) - fP(x)] = [|£(x) ~ £(x0)[ |0 <. O
=1ln

7

3amaga. /lokazars Teopemy 19.2, ncnosn3ys 19.1.

Teopema 19.3. IIycmo 1) sexmop-dynryua £ onpedesena 6 X C R™, x¢ €
X, f nenpepwena 6 mouxe Xp;

2) sexmop-gynruyua X(t) onpedesena na mnoocecmee T C R, tg € T, x(t)
nenpepuiena 6 mouke tg, x(tg) = Xo;

3) snavernua x(t) C X, ecaut € T, m.e. x(T) C X.

Tozda komnosuyus f o X nenpepwena 6 mouxe ty.

HokazareabcTBo. [To onpejenenno (f o x)(t) = f(x(t)). Tak kak f nenpe-
PBIBHA B TOUYKE X(, TO

Ve>030>0Vx€X, [|x— x| <d=[[f(x)—f(x)|| <e.

Tak kak x(t) HenpepbiBHa B TOouke to, TO st BbOpanuoro 6 > 0 Jo >
OVt, ||t —to]| < o= ||x(t) —x(ty)|| <9, snaunr, ||f(x(t)) — f(x(to))|| < e.
CnenoBarennno, f menpepnisia B Touke tg. [

T.e. KOMIIO3UIIKSA JIBYX HEIPEPBIBHBIX BEKTOP-(PYHKIHI €CTh HEIpepbIBHAS
BEKTOP-PYHKIHUS.
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I'1aBa 2

JnddepeniinajibHoe NCUYUCIECHIE
DYHKITUA MHOTUX HepeMeHHbIX

1. YacTHble IPOU3BO/IHLIE.
Inddepennmupyemocts (pyHKITIN B TOIKE

Onpenesienne 1.1. [Tycmv [ onpedenena 6 O(xg), f: O(xg) — R. Ecau
cywecmeyem Koneunvit npeden

f(x(()l), o ,x(()j_l),x(j),xéj+1), o ,x(()m)) — f(x(()l), . ,x(()j_l),x(()j), .. .,x(()m)

lim - 0

mo OH HA3BIBAELNCA HacmHoll npouseodnot gynruuu f(X) 6 mouke Xg no ne-

pemennot 2. Obosnauenue: % UAU 8f_((>;)) . Taxum obpasom, 6 moure
x Oz — ’

X MOIAHCEM CYWECMB0B8GTIID T YACITNHDBIT np0u3600m>cx

df(x0) 0f(x0) df (xo)
Ox() 7 9x2) 777 Gglm) -

SamevaHue. I3 onpejesenus ciejpyer, 4To Jijisi HAXOXKJIEHUsI ITPOU3BOIHOIM

0f(x) '
o) HY?KHO 3aHKCHPOBATD BCe epeMenusle, kpoMe £), 1 uckaTh mpousBoj-

HYIO II0 3TO HepeMeHHON zU) kak or dyuknuu ojnoit nepemennoii. [loaromy

. . 0
MIpU HAXOXKJIEHUW YaCTHOI MTPOU3BOHON éi ((f)) OCTAIOTCS CIPABEJINBLI (DOPMY-

JIbI HaXO2KJICHNA ITPOU3BOAHBIX CYMMbI, IIPDOU3BEJCHNA, 9aCTHOI'O.

Onpepesierne 1.2. I[Tyemov f onpedesena 6 O(Xo). f nasveaemesn dudepen-
wupyemoti 6 mouke Xg, ecau cyujecmeyrom wucia Ay, Ao, ..., Ay, 3asucaujue
om mouku Xo, makxue, wmo npupawernuve f(X) — f(Xg) Mmoscno npedecmasumo

6 sude
m

Fx) = fxo) = > Ay (@9 — o) + a(x) - |Ix — xo. (1.1)

J=1
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ede a(x) onpedenena 6 O(xp) u lim a(x) = 0.
X—Xo
Teopema 1.1. Ecau f dugﬁgﬁepenuupéy(fmgz 6 Mouke Xg, MO 6 MOUKe Xg Clyule-
[ (%o

0
CMBYIOM BCE YACMHBLE NPOU3BOOHBLE U CNPaBEIAUBDL PABEHCMEBA gﬁ?) =

Ox )

A,
Hoxka3zarenncTBo. [lycrs f anddepennupyema B rouke xXg. [Tosoxum B (1.1)
2V = x(()l), U A a:éj_l), U = x(()j+1), R AL x(()m).
Torma (1.1) mpumer Bus
f(:z:(()l), . ,x(()j_l),x(j),x(()j+l), . ,x(()m)) — f(xél), . ,xém)) =

OTcrona

f(x(()l), c ,xéj_l)a x(j)7 xg)j—’_l)’ e ’xém)) _ f(XO)
()

= Aj + a(x) - sign(zV) — ZL‘(()j)).
x) — g

U) Torma x — xo, sHaunT, a(x) — 0.
CiiesoBaresibHO, 1pejiest npaBoii yactu cyuecrsyer u pasen A;. Ho Torja cy-
IMIECTBYET TIPEJea W JIeBOW YaCTH, KOTOPHI W €CTh YacTHAas MPOU3BOJIHAS IO
20

Bameuanue. OOpaTHOe yTBEP>KI€HNE HEBEPHO, T.€. W3 CYIIECTBOBAHUS TacT-
HOW 11pOM3BOIHOM He ciejiyer juddeperiupyemoctb. Hanpumep,

|1, 2#£0Ay #O.
f(x’y)_{o, 2 =0Vy=0.

epeiigem x npegeny npu ) — z

Torya obe wacrabie npoussojubie B Touke (x,y) = (0,0) paBHbl HyJIO, T.€.
pasercrso (1.1) npunuMaer BuJ
S, y) = f@o,y0) = ez, y)[|(z, y) — (o, wo)ll. (1.2)

Ho eciu © = y, npuuem = # 0, 1o f(x,y) — f(zo,0) =1 —-0=1 40, u
paBeHcTBo (1.2) HEBO3ZMOXKHO.

2. JInddepennmupyemocts byHKITNN,
NMeIoMIell HempephbIBHBbIE YaCTHBIE ITPOU3BOIHBIE

Bompoc: B KakoM cjiydae U3 CyIeCTBOBaHUS YaCTHBIX IPOU3BOIHBIX CJIEIyeT
b depeHIupyeMocTh ?
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Teopema 2.1. IIycmo [ umeem ¢ O(Xg) wacmuvie npouseodnvie, Komopoie
HEnPePuLenv, 6 mouke Xo. Tozda

1) f nenpepwiena 6 mouke X.

2) [ duddepernyupyema 6 mouke Xg.

Jloka3aTejabCcTBO. PaccmoTpuM pa3HocThb
F0) = fxo) = f, 2,2y = flag 2w =
) S ) o v
—|—f(x(()1),x(2), o amy — f(xél),xém,x@), oS
T R R RO () W

+f(x(()1),x(()2),...,xém_l),x(m))—f(:vo s T Ty ) =

110 TeopeMe Jlarpamxka st (DyHKINKM OJHON IepeMeHHO

_ &) oy 3556((522))(33(2) N 3535%)(56(@ (m)y _

_ Z <af(§7) _ 5f(Xo)> () ) + Z 8f XO 20) xéi)) (2.1)

8,@(]) &x(])

O60sHATIM z (%’;gﬂ) i{;zj.g)) (z0) — 20 = a(x)||x = %o|2. Torna (2.2)

IIpuMeT BI/IrZI;

N~ x0) )
160 = o) = 3077 5
J:
[Tokazxkem, uro a(x) — 0 npu x — Xg. [lo Hepasencry [esbiepa

- 8f(f]) 8f(x ) j J
Z < H0) axo()) ) (9 = 2)

m o\ 1/2
= (Z (éff) éf:z(:m)) ) el

J

m 1/2
of(&)  0f(x0)\”
a(x)| < (Z ( - &EUS’)) =0
i
npu X — Xo, T.K. B 9TOoM ciyydae §; — Xg. [

29 + a(x)||x = xol|2. (2.2)

<

OTcrona
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3. llpousBogHag cJji02kHOI (PYyHKIUN

Teopema 3.1. IIycmo 1) f(x) = f(aW, 2@ . 2™ Jugbepenyupyema 6
mouke Xo;

2) ¢yn%uuu 2U) = 2U)(t) dupepenyupyemo 6 moure t = ty;

9) 20 (to) = .

Tozda 1) dynryua F(t) = f(xO(t), 2P (¢),..., 2™ (t)) duddepenvupyema s
mouke t = ty;

2) cnpasedauso pasencmeo

> dt

JokazareabcTBo. Tak kak f ;LucbdpepeﬂuﬂpyeMa B TOYKE X, TO

—9f(x0) i
f) = fx0) =Y @ —af) a)lx —xoll (3:2)
j=1
rie a(x) — 0 opu x — Xg. Bygem cumrars, uro a(ty) = 0, torma a(x)

HelpepbiBHA B TOUKe Xo. Tak Kak dpyukmn zV )(t) JudepeHIupyeMbl B TOUKE
t= to, TO

d Y (to)
dt

e a;(t) = 0 mpu t — to. Byaem canrars, aro a;(tg) = 0. B atom caywae o(t)
HenpepbiBHbl B Touke t = to. Tlo ycmosuto x(tg) = xg. [ojcrasisis 3HaueHust
2D () — 20 (ty) = 29 (t) — 2§ w3 (3.3) B (3.2), nomyuum

m (4)
F(t) - Flty) = 3 20 (d‘”o (t— t0) + oy (1) — t0> n

2V () —aV(ty) = (t =to) + ()]t =to| (G =1,m),  (33)

Ox7) dt

J=1

"5 () d )
Fa ()| x(t) —x(an)|ls = Y Ty

J=1

m m 1/2
(352590 ) - (S0 - ra) o

YuaursiBast (3.3), nmeem

m ' . 1/2 m x‘(j) . 2 %
(Dﬂﬁ(t)—ﬂﬁ(m)ﬁ) |t—to-<2 (dd—f)mju))) (35)




[Togcrasum (3.5) B (3.4). Obo3HATIM

- X0 n x(]) 0 2 %
> e+ (Z (FF ) ) a(x(t) = ().

J=1

[Tokaxem, 4T0 th_g(l) B(t) = 0.

1) Tak kak «;(t) = 0 npu t — ty, 10 ) 0/(x0) a;(t) = 0.
j=1

81‘(])
2) Tax kak lim a;(t) — 0, To

i (3 (5 v o) ) -0

3) Tak kak x(t) HenpepbiBHa B Touke to u X(tg) = Xo, byHnkuusa a(x) Hernpe-

pbIBHA B TOUKe Xo U (Xo) = 0, Ho dbynknus a(x(t)) HempepbiBHA B TOUKE

t =ty u a(x(ty)) = 0. Orciona thr? a(x(t)) = 0. Dro ozuauaer, uro B(t) — 0
—lo

npu t — to. Samumewm (3.4) B BUie

m <) d 29
Fw—Fﬁw< ég%?ddf®>@—mwzmyu—m.

J=1

D10 o3Havaer, uro F juddepennupyema B rouke t = tg, u crpaseiiuso (3.1).
[
IIpumep. f(x,y) = 2y, = = sin’*t, y = cost.

of of dx Of dy o . . :
5 = Ba dt+8y =Y 2sint - cost 4 2zy - (—sint).

4. IIpousBogHas 110 HanpaBJeHUI0. BekTop-rpajaneHT

Onpepesierne 4.1. [Tyemv f(X) onpedesena 6 O(xg), € — edunuunviii cex-
mop, | © X = Xg+te — npaman, nporodswasn wepes mouky Xo. Toeda dynruus
F(t) = f(xo+te) ecmov dynryua nepemennot t, npu smom mouka Xo~+te npo-
oezaem npsamyio L. IIpoussodnas F'(0) nasweaemes npouseodnot dynryuu f 6
mouke Xo N0 nanpassenuto | (uiu no nanpasienuio 6exmopa €) u 06031auaom

df (xo0) df(xo)
a "M T he
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Teopema 4.1. Ilycmo [ duddepenyupyema 6 moure Xg, € — edunuunvil 6€k-

mop ¢ KoopouUNaAMaMU
e= (e ? . ,e(m)).

Tozda 6 movke Xg CYWecmsyem npoudcodnas no HaANPaeAEHUI €, U CNPaEed-

AUBO PAGEHCTNEO
B zm: df(xo)
R Ox(9)
j=1

HHokazarenbcTBo. Dyukiust X(t)

X( + te mmeer xoopmunarsr xV) (1) =

$(()j) + teV), koropoie ectb auddepentnuan Gynkiun B Touke t = 0 u £)(0)
$(()j ) Tlo TeopeMe o jinddepeHnupyeMocTr cioxKHoi hyukimn dynkuus F(t) =
f(x + te) nuddepennupyema B Touke t = 0 u

Lo Of(x0) Of(x0) d:z: &
F0) = de 4= 9zU) ‘t 0 Z

J=1 j=1

9f(x0)
OHpe,Z[eJIeHI/Ie 4.2. Be%mop C noopdunamamu 920 Hasvteaemca 6EKIMOPOM-

epaduenmom u obosnavaemcsa grad f(Xg). Taxum obpasom, no onpedeneruro

f(
grad f(xg) Z 0 XO

[]

ede ej = (0,...,0,1,0,...,0).

CaencrBue 1. U3 onpejesienust Bekropa grad f(xg) u teopembr 4.1 caeyer,

970 5
X
T00) _ (grad 0. ).
of ( 0)
T.C. ecTh CKaJsipHOe npoussejienne BekTopa grad f(Xg) Ha BeKTOD €.

CJIe,Z(CTBI/Ie 2. Tlo nepanencry Koiu — ByHnsikoBckoro

[|(grad f(x0), €)[l2 < [lgrad f(xo)]l2 - [[e[|2 = ||grad f (x0)||2-
Ho B nepasencrse Ko — Bynsikosckoro
m 3
(%)
k=1

(3]

PaBEHCTBO JIOCTUTrAETCs B caydae, Korja a = Ab, T.e. BekTophl a u b KoJuinHe-
apubl. [loaromy B HepaBeHCTBe

‘ 0f (x0)

(SIS

m

Z akbk

k=1

90 | = |lgrad f(xo)||2
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paBeHCTBO Jlocturaercd , korja grad f(Xg) = Ae, T.e. BEKTOP-IpaJIieHT yKas3bi-
BaeT HallpaBJjienne Haubosibiero uamenenust Gyuxiyn f(X) B TOUKe X.

5. Jnddepennuan dbyakmun. KacareapbHada MiI0CKOCTH,
ypaBHEHNE KacaTeJIbHOI IJIOCKOCTH

Onpenenenne 5.1. I[Tycmv f(X) duddepernyupyema ¢ O(xg), m.e. cnpased-
AUBO PAGEHCTNEO

T Of(x , ,
Fx) = flxo) =) /(o) (29 — 29 4+ a(x)[]x — xo]|-
Jlunetinaa wacmov npupauienud, m.e. Cymma

" Ofx0), gy G
Zl 520 @ — i)
]:

Hasvieaemcs Jupdepenyuanrom dynkuuu 6 mouke Xg u 0003HaAUAENCA
d f(x0). Taxum obpazom,

dfx0) = 3 B0 (00 ) 5.1)
j=1

Bameuanne 1. Paserctso (5.1) MOXKHO 3ammcaTh B BUJIE

N Of(x : : : :
d f(x0) = Z gx((j()))A:U(j)o, e Aa:(()]) =zl — :1:(()]).
j=1

3amensisi B HeM X( Ha, TTPOU3BOJILHYIO TOUKY X, MMOJIYTaeM

—Of(%) \

J:

(5.2)

Bameuannue 2. Tax kax s yrkan onuoi mepemenmoii f(z%) = 2U) mpu-
pamenne Azl cosmanaer ¢ nnddepentmanom, To papencTso (5.2) MOKHO 3a-
ucaTh B BUJLE

d f(x) = . %fx_(;c))dx(j). (5.3)
=1

J:
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Bameuanue 3. Pasencrso (5.3) coxpanures, ecin X ecth Gynknusa X = x(t),
HO B 91oM ciayuae dzU) ecTb BEKTOp He HE3aBHCHMOI MepeMeHHOM, a (yHKIMH
29 (t). T.e, ecin x = x(t), 10

dﬂﬂMgﬁ@@yw<maﬂ”mm>ﬁ

- ox\7)  dt

j:

O (x) (dzt X G
_; =) < 1 =2 o dzV(t),

T.e. BHemHWH Bu anddepeniuaia He W3MEHWJICS. DTO CBOWCTBO HA3bIBAIOT
MHBApPUAHTHOCTHIO popMbl 1-10 jiuddepeniiradia.

3ameuanue 4. /g nuddepenimaia crupaBeJInBbl CBOICTBA:

d(f+g) =df+tdg.

2) d(fg) = fdg+gdf.

3) d (1) _ (df)g—(dg)-f
g g° '

DTHU CBOICTBA MPOBEPSIIOTCS HEIIOCPEICTBEHHO.

Onpenesienne 5.2. [ycmo f = f(x,y) onpedenena 6 O(xg, yo). Mrnoocecmeso
S={M(r.y.2) 2= f(z.0)) (5.4)

HA3BIBAIOM NOGEPTHOCTLIO 6 npocmpancmee R3. (5.4) naswsarom zanucvio no-
seprrnocmu S 6 A6HoM 6ude.

Onpepenienne 5.3. [Iycmv [ onpedenena ¢ O(xo,vy0), S : z = f(z,y)
— noseprnocmo, My = Mo(xo, yo, f(z0)). Inockocms 11, npoxodawyro uepes
mouky My u maxyro, wmo

d(M, )

A8 aor, g~ o

HA3BLBANM, KACAMENbHOUT NAOCKOCTNBIO.

Teopema 5.1. Ecau f(x,y) duddepenvyupyema ¢ moure (xg,yo), mo 6 mouke
Moy (o, Yo, 20) = Mo(zo, Yo, f(x0)) cywecmsyem xacameavhas naiockocms u ee
ypasHenue

df (zo, o)
ox

df (zo, o)

Z—z= (z — z) + 8—y<y — Yo)- (5.6)
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HokazarenabcTBo. 1) OueBuino, uto (5.6) ecTb ypaBHEHUE ILIOCKOCTH, MPO-
XojsIel uepes Touky (o, Yo, 20). [109TOMY JIOCTATOYHO TIPOBEPUTH, YTO T4
JIOCKOCTD yjioBJIeTBOpsieT yesosuio (5.5). Beibupaem rouky Mi(x1,y1,21) € 11,
T.e. 21 = f(x1,y1). Torma

af(g;,yo).(xl — ajg) + %Oy’yo)(yl _ yo) . (Zl o ZO)‘

2 2
af (xg, af (xg,
\/( (&Zyo)) n < (azyo)> +(—1)2

Tak kak [ juddepennupyema B rouke (g, Yo), TO

‘af(g;, ) (21 — o) + af(g(; W (41 = w0) — (21 — 20)

d(My,11) = ’

= Ja(z, )| - [|(z1, y1) = (20, yo)l| = ez, y1)| - V/]w1 — w0l + lyr — wol*.
OTcrona

: _ 2 — ]2
d(Ny,m) < oz, 90 \/ml Zol” + [v1 = 4ol .
Kpowme Toro,

d(My, M) = \/(x1 — 0)> + (y1 — w0)? + (f(z1,51) — 20)> =

> V/|z — 202 + [y1 — wol -

Torna
d( My, 11)
AT < 0
npu (x1,41) — (20, Yo), T.6. ipu My — My, T.e. S ecrb KacaTeabHasl IJIOCKOCTD.

]

6. IIpou3BoaHbIe BHICHINX MOPSIIKOB.
HezaBucumocTs oT mopgaaka andpepeHnnpoBaHns

Ounpenenenne 6.1. Yacmnaa npouseodnas no nepemennot ' om wacmmot

nPou3sodnot %J;((j.()) HA3BBAEMCA YacmHot npouseodnoti 2-20 nopadka. Obosna-
YaAemes 5
0°f(x)
OxD) Oz

Taxum obpasom, no onpedeseruro

2 g 0 (26

92 N02® — 920 \ 920

34



Ananozuuno onpedessemes npouseodnas a10b6020 nopadka, a UMEHHO:

21 (x) o 0 (x) ) 6
(OzD) (@22 . (9xm)im 9z \ (@zM)ym—1 . (Jxim)mm—1 )

(m=ny+no+...+nn).

Bomnpoc: 3aBucut jin npou3BojHas OT TOrO, B KAKOM IIOPsiJIKE BBIITOJIHEHO JTH(d-
depennupopanue’?

Teopema 6.1. ITycmo f(x) = f(zW,2®) umeem 6 moure (zV,2?)) obe

CMEWAHHDBLE T 0u3600Hb66 an(X) Uu 82f(x) EC/LU amu n ouseodnsze HEenpe-
P 9209z U 5oz - P P

puleHbL 6 MOoYKe X, o 6 2Motl mouke OHU PacHbL.

Joka3zareabcTBO. OO03HATNM
Ah(l)f($(1>7x(2)> = f(x(l) + h(1)733(2)) o f(a:(l),:z;‘@))

u mHazoseMm npupamenuem 1o nepemennoii ). OGpasyem jBa npupalienus
Ah(1>(Ah(2)f(x(1),x(2))) u Ah(2)(Ah(1)f(£U(1),x(2))). [Tokazkem, 4TO 9T HpPUpa-
meHus paBHbL. B camom nede:

Ay (Do f(@, 2®)) = Ay (f@V,2® + h®)) — f(alV,2®) =
= f(aW+nW 2@ @) — (W40 2@ — £ 2@ R4 f (2D 22,

Ah(z)(Ah(l)f(m(l)v x(Q))) - Ah@)(f(xﬂ) + h(l)a x(Q))) o f(x(l)v x(Z)) -
— f(x(l) +hW 23 +h(2)) _ f(x(l), e +h(2)) —f(:c(l) +hW) x(Q)) _{_f(x(l)’ x(2)).
BuauMm, 4To 3TN mpupalleHus paBHBI, T.€.

Ah(1)<Ah(2)f(x(1)a 513(2))) = Ape (Ahmf(ﬂ?(l)a 55(2)))- (6.2)
IIo Teopeme o cpenaeM mmeeM:
Ah(l)(Ah(Z)f(x(Da 33(2))) - (f(x(l) + h(l), % + h(2)>_
—f(x® 4+ 2W @) — (f(2W, 2@ + APy — f(2V, 2?))) =

1o Teopeme Jlarpamxxa

0
9z

CHOBa 110 Teopeme JlarpaHka

(f(zV + 0;hW 2@ 4+ h®y — f(zW + ;W )M =

= ({98(1) (88(2)f(x(1) — @1h(1)7 z® 4 @2h(2))) hORR)
x T
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Anajoruaso,

Ah@)(Ah(l)f(x(l): $(2))) = (f(fc(l) +n, 2 + hm)—

—f@0, 2 ) = (f@ 4+ A, 2®) — ), 2P)) =
0 ~ -
_ W(f( O 4 W 2@ 4 G,n@) = £V, 2@ 1 GR@ )R =

= 66(2) <aa f(;g(l) + (:)1h<1),x<2> + @2h(2))> R0
i

(1)
[Togcrasisist B (6.2), nosydaem

0*f(x+©h)  9*f(x + Oh)
IrMox2 9?9z

Ilepexonsa x mpeneny mpu (h(l), h(2)) — 0, monmydaeM BBUJy HePEpPBLIBHOCTU
CMEIIaHHbIX [TPOU3BO/HbBIX:

— )_ o

7. Jnddepennuanbl BbICIIIX TOPSIIKOB

m .
Omnpenenenne 7.1. [Tycmoy d f(x) = 2 %J;((i)dx(” — dudppepenyuan Pynr-
j:
wyuu f. On ecmo @ynryus nepemennot x u npupawenut Az = dz0) . Io-
amoMy Modcho 2060pums o dudipepenyuane om d f(x). Juddepernyuan om
1-20 dugppeperyuana (m.e. om d f (X)) nasweaemes dudgepernyuanom 2-20 no-

padka. Obosnanaemca d°f(x). B obwem cayuae: d"f(x) s d(d" 1 f(x)).

Bameuanne. Tax kak npupamenns Azl = dzl) we sasucar or x, o npu
HAXOXKAeHnH 2-r0 1 npounx guddepenimanos nago *** Azl nomsrapi.??

Teopema 7.1. ITycmo f(x) umeem 6 O(X) nenpepuisrvie 4acmuvie npoussoo-
Hote do nopadka n exaovumervro. Toeda

., X) i) 7 iz in
d" f(x ZZ Zaxuam...a<in>d$( Jd 2\ d i),

11=119=1 ip=1

Jloka3aTejJbCTBO HpOBe,Z[eM I/IH,ZI;yKLH/IeI/I o 7.

n=1 df(x)=>3", gi(f)dx ) — cnpaBeuIMBOE PABCHCTRO.
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2) Myers d™ ' f(x) = 35 > ... Zlast;zzf(al ——dzd gl dglin),

11=110=1 In—1=
Torna
) N oo 1§ (x)
d"f(x) = d(d"~' f(x) Z Z da'" i <8x(i1) 8az(i"—1)> -
11=1 tn_1=1
m m . 871 1f( ) )
=) ... dazt™ . dglin-)) dzt) . O

Teopema 7.2. Ilycmov f(X) umeem 6 O(X) HENPEPOIEHBIE YLACTHBLE NPOUSE00-
Hue do nopadka n exaovumenvro. Tozda

nq nm‘ an D\n n)\n
= 3 e g )" @

N1, ,nm >0
ni+...+nm=n

Jloka3zaTeJbCTBO TPOBEJIEM UHIYKIIAEH 110 1.
1) n = 1. B npaBoii wactut OyjiyT ciaraembie, KOTOPbIe COOTBETCTBYIOT KOpTe-

xam (1,0,...,0),(0,1,0,...,0),...,(0,0,...,0,1). TTosromy
1 0f(x) 1! 0f(x)

B @)
W) = om0 aem 4T T ommor ot ge 4%t
1 0f(x)
d (m)
o0 1 gem 4T
— CIpaBeJINBOE PABEHCTBO.
2) Iycrs

P Y e e (e

n1,...,nm >0
ni+...+nm=n— 1

Torma

d'fx)= > M(d 2Oy (d gy

N yeeny nm >0
ni+...+nm=n—1

"1 f(x) (n—1)! N .
-d <(ax(1))n1m(6x(m))nm> - Z m(dx(l)) ...(dx( ))

T yeeny nm >0
n1+...+nm,:n—l

0" f(x)
: d ™V
((3x(1))”1+1(3x(2))”2 @z T

N 0" f(x)
(O D)m (9@ L (9@ (9 m))m
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0" f(x)
dx™ ) . 7.2
—i_(ax(l))nl o (ax(m—l))nm(ﬁx(m))nm—i—l L ) ( )
Takum 06pazoM npasasi 9actTh B (7.2) COCTOUT U3 CjlaraeMbIX BHJIA
o 1)y (m)yn
Cn : (da" )™ (dat™)m, (7.3)

riae Ny +ng + ... +n, =n (ave n — 1), Ho kaxoe rakoe ciraraemoe B (7.2)
PUCYTCTBYET HECKOJILKO a3, a MMEHHO: CJAraeMoe

Cn : 0 (daM)ym . (dzm))rm

noJsiydaercs or jiuddepeHiupoBatust BhipaXKeHuit Bu/ia

(ny — Dng! ... ny! (O2M)m=1(9z@)n2 (9 (m))nm
(n—1)! o f(x) (
ni!.. .nm_ll(nm — 1)' (81’(1))711 o <a$(m—1))nm_1 (8$(m))nm_1

[TosTomy craraemoe (7.3) paBHO cymMme

(n—1)! N (n—1)! P (n—1)!
(1 — 1no! oo ony!  naltng — Ding!ooony! 7 ml gl (n — 1)!
0" f(x)
: daMym . (d ™)y,
@) @ty 48 )" (A2
Ho
N — 1)1 !
Copomy, = (n—1) (ni4ne+...4ny) = (n—1)t-n = (n) O
T nilng! ... n,y,! nilna! . ..ny! nylne! . ony,!

8. @Popmyna Teitnopa aag byHKIMit m mepeMeHHbIX

Teopema 8.1. Ilycmov f(x) umeem 6 oxpecmuocmu O(Xg) menpepuieHvie
yacmmuoie npoussoduvie do nopadka (n + 1) exarouumenvno. Tozda

N df (xo) N d? f (x0) P d" f (xo) N A" f(x0 + O(x — %))

fx) = f(x0) + = ST (n+1)!

(8.1)
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Pasencmeo (8.1) mnaswearom gopmynot Tednopa ¢ ocmamxom 6 Popme
Jaepanotca, m.x. npu m = 1 ona npespawaemcsa 6 obviunyro dopmyry Tei-
A0Pa:

700 = 1) + L0 gy 4 L0 e LI
f(n—H)(XO + @(X — XO)) (X _x )n+1
(n+1)! v

HokazarenbcTBo. 3adukcupyem x € O(xg) u pacemorpum dyukuuto F(t) =
f(x0 + t(x — x¢)) na orpeske [0, 1]. Banumem mis nee dhopmyiy Teitiopa B
Touke ty = 0, mosryanm

F'(0 F"(0 Fm)(0 F+l) (Ot
()tJr ()t2+.”+ ()tn+ ( )tnﬂ

1! 2l nl (n+1)!

F(t) = F(0) + (8.2)
Borancsmm npoussosnbie, Bxogsiiue B (8.2). [To npasuiy guddepennnpobanust
CJIOYKHOW (PYHKITNN:

Zm: Of (xo +t(x — x0)) dat™) i Of (xo +t(x —xg)) Azl

Ft) = Gy di (G2}

11=1 11=1

F(0) = df (xo).

m 8 8f(x0 + Zf(X — Xo)) (i )
" 2)
F7( E Ax . g 5] ( 5 -AxyY =

21 1 ’i2:1

% f( XO+t X0)) \ (i) A (id)
— ZZ D7) Azy" Axy” =

Zl—l ZQ—].

= = (9”f(xo +t(X — XQ)) i i
F (t)_E:...E: o o An Ay =

FM(0) = d" f(xo).

& TSN 0 f(xo + Ot (x —Xg)) :
(n+1) _ § : § { § { 0 0 (i1) (int1)

FOD(0) = d"M f(xq + Ot (x — x0)).
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[TofcraBuM 9TU BbIpaXKEeHUs JJIsi TPOU3BOJHBIX B (8.2), MOy dnm

F(t) = f(xo) + df(l}fo)t + d2f2(!X0)t2 ot dnj;(!x(’)t%r
d"f (%0 + OHX = X0)) a1
(n+1)! '

[Tosioxkum B 910M pasencrre t = 1. Tak kak F'(1) = f(x), To nosyuaem

df (xo)  d*f(xo) d"f(xq) d"f(xg+ O(x —xq))
T T T T (n+ 1)

f(x) = f(x0) +

[
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I'1aBa 3

Ipunnoxkxennsa nudpdepeHnnaaIbLHOTro
NCYUCJICHU S

1. Dkcrpemym dyukiuu B Touke. Heobxoumoe yciioBue

CuoBa paccmarpuBaeM (yHKIMHU, onpejenentbie 8 R™ (m > 1).

Onpepesierne 1.1. [Tyems f(x) onpedesena ¢ O(xXg). FEeau cywecmeyem
Os5(x¢) C O(xq), 6 Komopoti f(x) > f(xg), mo eosopam, wmo 6 mowke Xo f(x)
uMmeem Mmin.

FEeau Vx € Os(xg), f(x) < f(xq0), mo 2060pam, wmo 6 mouke Xo f(x)
umeem max. Ecau 6 mouke Xo umeemed Min way max, mo 2080pam, 4mo 6
moure Xg f(X) umeem axcmpemym.

3ameuanue. [lonsTre 3KcTpeMyMa HMeeT JIOKAJBHBIH XapakTep, T.e. TPH
ONpeJIeJIeHUI KCTPEMYMa UCTIOJIb3YIOTCs 3HAYEHUST TOJBLKO B HEKOTOPOH (BO3-
MOXKHO, OU€Hb MAJION) OKPECTHOCTH TOYKHU X).

Teopema 1.1 (HeoGxopnmoe yeiosue skcrpemyma). [ycmo f(X) umeem axc-
mpemym 6 mouke Xq, U 6 Mot Mouke CYWECMEYIOM 6¢e Yacmmvle NPpouseoo-
ne 20 (j=1,2 m)

al'(j) j — g Ly o ey .
HokazarenbcTBo. Tak kak f(X) umeer B ToUKe Xg IKCTPEMyM, TO (DYHKIMs]

f(zV)) = f(x(()l), x(()2), o ,x(()j_l), 2V, $8j+1), o x(()m_l), xém))

(4)

IMeeT S9KCTPeMyM B TOUKe T , TOTJa 110 HeOOXOIMMOMY YCJIOBHUIO SKCTPEMYMA
JUtsd (PYHKITUU OJTHOM IIepeMeHHOi,

d
d )

df (xo)

920 =0. D

fai)y=0=
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2. ®opmyaa Teiisiopa ¢ octatkoMm B popme Ileano

Teopema 2.1. Ilycmo f(x) umeem 6 O(Xg) HENpepvi6HLIE YACTMHBIE NPOUS-
codnwie do nopadka n sxaovumervro. Tozda

df (%) n d” f (xo) P d" f(xo)

1! ! ot = ta)llx = xollz, (2.1)

f(x) = f(x0) =
ede a(xg) — 0 npu x — Xq.

JlokazareabcTBO. 3amnuckiBaem dopmyiny Teitaopa ¢ ocratkom B dopwme
Jlarpan:xa

2 n—1 n B
f(x) = f(x0) = df(1>!<0) N d f2(!xo) T d(ﬂ ;f(;;(')) N d™ f (xg +7?!(x Xo)).
(2.2)
3amuiemM ocrarok B BUJIE
Rn(X) _ dnf(XO ‘f’S(X — X())) X dn];('xo) _ A(X) dn];(' )

Host A(x) umeem
1o HepaBeHCTBY [enbaepa

9" f (x0 4+ O(x — X)) " f(xo) \° :
(Z Z < Oxi) . 9 lin) o) .5’x(in)> > .

11=1 ip=1

Z (8 f(xo+O(x — xo))) _ (x(il) _ xéil)) o (x(in) _ xg;n))

B 1
! Ox(i1) . 9xlin)

in=1

m m %
(3 Sy -

11=1 in=1

N [—=

- i in ’ 1 n
. <Z<x< ) - ai '>>2) — —a(x)|x—xoll3

tn=1

- o) (Z(x“ﬂ - a:é“>>2>

11=1

" f(x)

Tax kak NPOMBBOJHAA 5—r7y > = HEUPEPbiBHA B TOUKe Xg, T0 a(X) — 0 11pu

X — X(. Takum obpazom,
df(xo) d’ f (xo) N d"f(x0) 1

1 ol "'_I_T_‘_EQ(X)”X_XOHT L]

f(x) = f(x0) =
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3. JlocTraTo4uHble yCJOBUS IKCTPEMYMa B TOYKE

Teopema 3.1. IIycmo 1) f(X) umeem 6 mouke Xg HENPEPLIEHYIO NPOU3EO0-
HYy10 Ao 2-20 NopadKa 8KAOUUMENDHO.

2)d f(x0) =0 (m.e. 6 mouke Xg 60IN0ANENO HEOOTOOUMOE YCAOBUE IKCTPEMY-
ma). Tozda

1) ecau d*f(xg) > 0, mo 6 moure xg — min;

2) ecau d? f(xg) < 0, mo 6 mouke Xg — max;

3) ecau 6 10001 okpecmHocU MOUKU Xo CYWECMBYIOM MOUKU, 6 KOMOPHLT
d?f(xq) > 0 u d*f(x0) < 0, mo sxcmpemyma nem.

HHokazarenbcTBo. 3anuiem jiis f(x) dpopmyiy Teitiopa ¢ ocrarkom B hopme
[Teano.

92 f(x 2@zl . m
ObozHaumnM: 3:17+(81:0()j) =a;;, & = = (i=1,...,m), &€= (W, .. ¢m)

OueBuHO, UTO

[1]]2 =

|=’I7(i)_«770'
- lx = xoll2 = 1.
2 Tl = Ty I lk

2) Orobpaxkenue, KOTOpOe KaxKJOi TOUKe X, JJIsT KOTOpOil |[x — Xglls = R
CTaBUT B COOTBETCTBHUE TOUKY & = (5“));’;1 no dopmyne? § = *2L, apngerca

B3aMMHO-OJIHO3HAQYHBIM.

Banuiem pasencrso (3.1) B Buje

_ 2 m
f(x) = f(x0) = w ( Zaz‘,jfu)ﬁ(‘j) + a(X)> -

i=1 j=1

QynKImId

m m

P& => ") a;;¢WeV

i=1 j=1
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onpejiesiena Ha eaunuunoi cdepe ||€]lo = 1. Ho cdepa sBasiercst orpannyen-
HBIM, 3aMKHYTBIM MHOYKECTBOM, 3HAUUT, KOMIAKTHBIM MHOXKeCTBOM. Ha arom
MHOXKeCTBE HenpepbiBHas dynknus p(£) gocruraer Kak HanbOJIbIIEro, Tak u
HAUMEHBIIEro 3HaueHn. PaccMoTpuM BO3MOXKHbBIE CJIyUan:

1) d®f(x9) > 0 npu Bcex x # xo. Torma p(€) > 0 na cdepe S, ciejo-
BaTebHo, P(£) JIOCTUTAET HAMMEHBINErO 3HAUEHUs, TOTJa CYIECTBYET TOUKA
€0, ||ol]2 = 1, B kOTOpPOI# P(&)) = My — Haumenblee 3HaveHune. OUeBU/HO, YTO
mg > 0. Ho Torna 30(xo), B koTopoii |a(xg)| < 2. Orciona f(x) — f(xg) > 0
B O(X0), snauut, f(xg) < f(x), cienoBaresbHo, B TOUKe Xo — min.

2) d? f(x9) < 0 npu Beex x # Xg. = p(€) < 0 na chepe S = p(€) nocruraercs
nanbosbiiee suavenus My > 0 B Ttouke & € S. Torma 30(xg), B KOTOPOI
a(xo)] < 22 =1. f(x) — f(x0) < 0= f(x9) > f(x) = B ToUKe Xy — max.

3) Iycrs %1, B kKOTOPOi df (X0) > 0. Ob03HAUNM & = T—9— 1 PACCMOTPUM

|[%1—x0]2

npsimyio X — xg = t&q. Torma npu t # 0

F) — Fon) = 5 O ai 6 -+ o &l = 5t (Z ai 65 + p(x )

i,j=1 i,j=1

v T.K. (X) = 0 npu X — Xg, T0 Ha OpsMoit [ : X — Xy = t&; B HEKOTOPOIi

O5(x0), f(x) = f(x0) > 0.

[Tycts 39, B KOTOPOIit df (X0) < 0. Amamoruuno ybexgaemcs, aro 3 0s(Xp), B
KOTOPO#i Ha mpstMoit [ @ X — Xo = t&, umeem f(x) — f(xg) < 0, T.e. B ToUKe X
SKCTpeMyma Hert. []

Onpenenenne 3.1. Qynxyus

= Z Z ai,jfz‘fj

i=1 j=1
Haavieaemes xeadpamuunoti Gopmoi.

3ameganue 1. Eciu obo3naunTh dazéi) = ¢ 1o juddepeniman MOXKHO 3a-

[I1UcaTb B BHUJEC

m m 2
d2f(X0) _ <ZZCLW§ ) w

[ToaToMy JIOCTATOYHOE YCJIOBUE MOXKHO 3allUCaTh B BH/IE:

1) ecan kBajparuunas dopma p(€) nojokuTesabHO onpejeseHa (r.e. VE F#
0, p(§) > 0), To B TouKe X( — min.

2) ecim kBajparuunas Gopma p(€) orpunarenbHo ompejesena (re. VE #
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0, p(§) < 0), To B TOUKe X( — MAax.

3) ecsim kBajparudHas (hopma He onpejenena, T.e. p(§) NpuHUMaeT 3HaYCHUs
Pa3HbIX 3HAKOB, TO B TOYKE X( HET 9KCTPEMYMa.

Bameuanue 2. /g BLIACHEHNd, ABISCTCA A KBaJpaTudHas popMa onpe/ie-
JICHHOI MJIM HET, MOXKHO BOCIIOJIL30BaThCsa TeopeMoil Cuibpecrpa:

a) ecsin

ari1 ... Qin
>0,...,, =1 ... ... ... |>0,

Qpi1 .- Qpn

)

ayl ai2

Al =a11>0, Ay =
, 5 2
a1 22

10 KBaJparuitas dhopma p(€) M0JOKUTETHHO OlPEJIEJICHA;

0) ecun
ay1 air2 a3
Ay = 0, Ag= | M21 509 Ay= 0
1=a11 < U, A= >U, Az =] a1 a2 a3z | >0U,...,
a1 a2
asi Gz asg3
m
SAL(=1)™ >0,
10 KBaJparuuHas dpopma p(&) oTpunaTesbHO ONpe/ie/ieHa;
a1 arp
B) eciiu Ay = g < 0, To kBapaTruHas dhopma p(&) He onpeenena.
21 (22

3ameuanne 3. Eciu pa3mepHOCTh M = 2, TO, ¢ yueToMm Teopembl CUabBeCTpa,
HOJIyYaeM JIOCTATOUYHOE YCJIOBUE IKCTPEMyMa.

Mycrs 8f((f;;,yo) _ 8f(goy,yo) — 0,
B— w, A— 82f($o,y0)7 c_ 32f(370,yo>_
0xdy Ox2 Oy2

1) Ecin AC — B> >0u A > 0, 10 B rouxe (g, yo) — min.
2) Ecim AC — B? > 0u A <0, 1o B Touke (g, o) — max.
3) Eciu AC — B? < 0, To sKcTpeMyma, Her.

4. HegBable PyHKNNN. 1-d TeopeMa 0 HeIBHBIX (DYHKITAAX

IMocranoeka 3amaun: x = (¢, 2®), ... 2(™) € R™ y € R. Bozmoxmo
ma ypasrenne F(x,y) =0 < F(zW 2@ 20" ) = 0 paspeumrs ornocn-
TeJIbHO Y7
Onpepesienne 4.1. I[Iyemv F(x,y) onpedesena 6 npamoyzorvruke [a, bl X
lc,d]. Ecau Vx € [a,b] Fy = y(x) € [c,d] maxoe, wmo F(x,y(z)) = 0,
mo zoeopam, umo pasencmeo F(xX,y) = 0 6 npamoyzorvnuke [a,b] X [c,d]

onpedensem nessno Pynryuro y = y(x)
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Teopema 4.1 (1-s Teopema o HesiBHBIX dyHKIUAX). [Tyems F(X,y) onpede-
ACHA 6 NPAMOY20NbHUKE

=[x — A, %0+ A] x [yo — A™ gy + AlH]

(A = (AW AR A AU > )

U NYCND GHINOANEHDL YCAOGUA
1) F(x,y) nenpepvisha 6 npamoyzorvrure 11.

2) F(Xo,yo) = 0.

3)Vx € [xg — A, xg + A] Ppynxyus F(x,y), xax dynrkyua nepemennots y
cmpozo monomonna na [y — AT yo 4+ AU Tozda V6D > 0 marozo,
umo 0 < 6" < AFD cyeemeyem § = (6,63, ... 60M), 50 > 0,
0 < 0 < AU mar, wmo

1) 6 npamoyeonvrure IL = [xg— 8, %0 + 8] X [yo— ) o460V pasencmeo
F(x,y) = 0 onpedeasem nesasno dynruyuio y = y(x);

2) y(xo0) = yo; R

3) y(x) nenpepwsna 6 11

HokazarenbcTBo. [lycrs juist onpejesiennocru F(X, y) crporo Bospacraer mo
y. Boibepem npoussosbubie 6D 0 < 607D < A+ Pacemorpum dyuk-
o F(Xg,y) Ha orpeske [yo — A(mﬂ Lo + AU TTo yenosuio

F(X(),y()) =0= F(Xo,y() — A(m_H)) <0 A F(Xo,yo + A(m+l)) > 0.

CrenoBarenbo, BBULY HenpepbiBHocTH (yukimn F(x,y) B Touke (Xg, Yo —
AT eymectyer okpecTHOCTH 9T0H TOUKM, B KOTOpoi F(X, 1) coxpansier
3Hak, T.e. F(x,y) <O0.

AHaﬂoquHo 3 O(xg, yo + A1), B koropoit F(x,y) > 0. Ilosromy 36 =
(6, 6@ . ,(5(m)) (6U) > 0) Tak, uro Vx € [xq — 6, % + 8], F(x,y0 —
A1) <0, F(x,y0 + A™) > 0. Ho F(x,y) crporo Bospacraer, Torja
Vx € [x9—9,x0+0], Iy = y(x) rak, uro F(x,y) = 0. OueBnyno, aro y(xg) =
yo. Yenosue y(x) € [yo — 6y + 6] moxkno 3amucars B Buse |y(x) —
yo| < 0" mpu x € Os(xg). 1o o3mauaer, aro dyHKmEsA y(X) HeIpepbIBHA
B TouKe Xo. [Tokaxkem, uTo y(X) HenpepbiBHa B Jii000i Touke X1 € Og(Xp).
Bribepem x1 € Os(Xg), nosoxkum y; = y(X1). [pumensis jJlokazantyio Teopemy
B TOUKe (X1, %1), HOJyIaeM HENPEepbIBHOCTL (GyHKIMN y(X) B Touke X1. [
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5. HesBHBbIE (DyHKIINN. 2-9 TeopeMa O HEABHBIX (DYHKITMAX

JIemma 5.1. ITycmo f(x) umeem 6 O(Xg) wacmmuvie npoussodmuie %J;(é{)) (j =
L,...,m), xomopvie nenpepuienv, 6 mouke Xg. Tozda
"L0f(x :
160 = 1) = S A9 (00 o) £ 3 a0t — ),
j=1 7+1
ede aj(x) = 0 npu x = X0 u oj(xp) = 0.
Jloka3aTejbCTBO.
F(x) = f(xo) = f(2W, 2@, 2y — fla! 2@ xlm)4
f 2® ety = f D 2 2®) a4
+f(x(() ), ZCé ) 2®), L2 — f(:cél),x((f),xé?’), ,x(m) (5.1)
...... LS L AL R A AT ISR
—|—f($(()), ) (() )7 ())—f(x(()),x(()), (())7 ) (() )7 é))
ObosHaunm X; = (xél), o ,:Uéj),x@“), ™) =12, m (X, = Xg)
Torma pasencrsa (5.1) MOXKHO 3amnCaTh B BUJIE
m—1
J(x) = f(xo) = (f(x) = f(x1)) + ) _(f(x)) = f(xj41))- (5.2)
j=1

Tax Kax JJid Bcex j CyIMIEeCTBYET IPOM3BOTHAS %J; ((;), to dynkuus f(x) audde-

peHnupyeMa 1mo nepeMenHon U ), cJieJIOBATEbHO,

f(x5) = f(xj41) =

= f(a, a2l U0y = e R ey =
f(xél)) N :C(()j), x(()JH)’ 20+ ’x(m))

- EICasY (277D — )+

oy (V)@Y — g ™),

[Toncrapmsist stn paBencTsa B (5.2), mojaydaem, 9To

F(x) — Flxo) = Z of (X§) (20 — 29 + Z o (@) (29 — 7)) =

=1 81%] —
— 0 (x0) "L (0f(x;)  Of(xo)
= z; 835(.7'()) (29 — x(()i)) + 2 < G‘xU; — 83:(9()) + Oély(x(J)) (2V) — xéﬂ)) _
Jj= -



T 0f(x . : i . .
= Z ((j;)) (29 — 20y + Z 0;(x) (2D — 21y,
j=1 j=1

ox
1(;?? )goj (x) = 65358) - aéfqgé())) + a;(zY)) u BBUY HENPEPHIBHOCTH TIPOM3BOIbIX
X

. = li (x)=0.0
petp B TOUKE X =Xo, lim ¢; (x)=0
Teopema 5.2 (2-s1 TeopeMa o HesiBHBIX (yHKIUAX). [Tyems F(X,y) onpede-
AEHA 8 NPAMOY20ALHUKE

I+ = [x0 — A, x0 + A] X [yo — A(mﬂ); Yo + A(m+1)]

U BHINOAHEHDL YCAOBUA
1) 6 npamoyzorvnure I cywecmeyrom ece wacmmve npouseodnvie 1-20 no-
pAdKa, KOMOPbLIE HENPEPLIGHDL;
2) F(x,y) =0;

OF (xo,
3) wacmnas npoussodnas % # 0.
Tozda cywecmsyem npamoy2oibHuK

[+t = [x0 — 5, Xo + 5] X [yo — S(mﬂ), Yo + S(mﬂ)] c ot

maxot, 4mo

1) 6 npamoyzorvhuke 1"+ pasencmeo F(x, y) = 0 onpedeasem nessno @ymi-
yuro y = y(x);

2) y(XO) = Yo, N 5
3) pynryus y(X) umeem nenpepovisHvie vacmmuve npoussoonvie 6 [Xog—0, Xo+0];
4) cnpasedaueo pasencmeo

OF (xy)
dy(x) _ 50
Oz OF(xy)
Ay
JToka3aTeabcTBO. IlycTh juis OlpeesleHHOCTH %;’yo) > 0. Torna BBUY

HEIPEepbIBHOCTH 3Toi mponsBoHoii 3 O(Xg, yp), B KOTOPOit %’y"y) > 0. Torna

CYIIECTBYET IpAMOYTOIbHIK [Xo— A, Xo+ A] Takoit, uto VX € [xg— A, xo+ Al
dbyukiust F(x,y) crporo Bospacraer kak (hyHKIUs IEPEMEHHON Y. 3HAUUT, 110
nepBoit Teopeme o nesiBibIx Gynkipsax 3™ B koropom pasencrso? F(x, y)
onpesiesieT HesiBHO GYHKIMIO ¥ = y(X), Takyto, 9To y = y(Xg) = yo. [Tokaxkem,
410 y(X) MMeeT YACTHBIE HMPOU3BOLHBIC B HPAMOYIOJIbHEKE [Xo — 0,Xo + 0],
PaccMmoTpum pasHocTh

F(X+A'T7y+Ay)_F(X7y)a
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rie y + Ay = y(x + Ax). Torna F(x + Az,y + Ay) = 0, F(x,y) = 0.
CaepnoBaresbho, y = y(x).

0=F(x+Ax,y+ Ay) - F(x,y) =

o Jiemme 4.1

" 9F | . OF “ |
=2 920) Azt + YT D 0i(x y) Az 4 o (x, y) Ay.
J=1 j=1
[TosioxkuM B 3TOM paBeHCTBE ArD = = AU — ALU+H) —  —
= Az(™=(. Toraa
OF N OF .
= ) 4 == A7)
0= &U(j)Ax + dy Ay + 9 ArY 4 oy Ay.
Orciona
oF V[ OF
—_— — _ AW ‘
Ay (ay + somH) Az <8x(j) + %) .
CurejioBaTesibHO,
Ay _ B T P
Azl %_]; + Pm+1

[Tepeiijiem K nipejiety pu Azl — 0, mosryanm

dy af)

__ 0zU

355 = o (5.3)
Yy

Tak Kak 110 yCJIOBUIO YaCTHBIE TIPOU3BOJIHBIE B TPaBoil YacTh (5.3) HelpepbIBHbI,

dy
TO 3¢ HenpepbiBHbl. []

6. Matrpuibr fkodou. dkodbuan

Onpepenenne 6.1. [Iycms F(x) : R™ — R™ — sexmop-pynryus, m.e. F =

(FO F@  FM) 4 FO(x) : R™ — R — komnonenmo, sexmop-dynxuyuu
F. Mampuua

oF) o) oF)

Oz 9z gplm)

OF®  9F® OF®

Az 9z gxpm)

QF™  gF™) QF(™)

oz 922 " Gxlm)
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. OF D(F .. F()
nasvicaemca mampuued Hdrobu. Obosnauenue: 5 uru Dzl Taxum ob-

Pa3oM, g—z — MO MAMPUUG PA3SMEPHOCTU TL X M.

Ecau n = m, mo mampuua Hrobu ‘g}’; — Kkeadpammnas, ee onpedesument
nasweaemca Hrxobuanom eexmop-gpynruuu F(X), obosnauaemcs %. Taxu.m

obpasom,
DF(x) OF (x)
Dx det < ox |

Teopema 6.1. ITycmov F(x) umeem nenpepwsnvie wacmmuvie npoudeoduvie 6
I = [a,b] u nyemv x = x(t) : [c,d] — [a,b] sexmop-pynryus om n
nepemennoir, m.e. t € [c,d] C R". Toeda das croocnoti gynryuu F(x(t))
CNPaABedAUBO PABEHCNEO

OF (x(t)) _ OF (x(t)) 0Ox(t)

6.1
ot ox ot (6.1)
Ommemum, wmo 6 (6.1) % — MAMPUYAE PA3MEPHOCTIU T X N, —8F(8’;(t)) -

PaA3MeEPHOCU 1 X M, % — paszmepHocmu m X 1.

Jloka3aTesbCTBO. 1) DJleMeHT @; j TPON3BEJICHNST MATPHI] g—i u g—f UMeeT BU/I
T OF@ Gk
’ Ozk) o)
k=1
2) ITo npasuiy juddepenimpoBatus cI0KHON QyHKIMI
OF ) " AF@  Hpk)
= - (6.3)

ot = 9z 9tl)

Cpasnubas (6.2) n (6.3), yoexjaemes B ciupasejinocru pasencrsa (6.1). O
CaenctBue. Eciim m = n, 1o Bce maTpurpl B paBeHctse (6.1) — kBajpaTHbie
MaTpUILl pasMepHocTn m X m. Iloaromy npu m = n

DF(x(t)) DF(x) Dx
Dt  Dx Dt

— oueBuHoO. [

7. OO6mas TeopeMa 0 HEABHBIX (PYHKIUAX

Onpenenenne 7.1. IIyems F(x,y) — sexmop-dynryus, x € [a,b] C R™,
y €[c,d]cR", F: Il = [a,b] x[c,d] = R", m.e. F = (FW, FO_  Fn)
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Ecau Vx € [a,b] Ty € [c,d] (y = y(x)) max, vmo F(x,y(x)) = 0,
mo 2060pam, wmo pasencmeo F(x,y) = 0 onpedeasem neasno 6 11 dynruyuro
y = y(x).

Bameuanue. Bekroproe pasercrso F(x,y) = 0 MOXKHO 3anmcaTh Kak CHCTEMY

FO (W gm0 )y =0
(2) (1) (m) 4,1 (n)) =
F (x Y Y X Y y Y Y y ) 0 (7.1)
FO (M g @ gm)y =
T.e. B cucreme (7.1) cTosbKo paBencTs, ckosibko nenssectrbix Yy, ...y,
Teopema 7.1 (O61mas Teopema o HestBHBIX (byHKIHAX). [[ycmo BEKIMOP-

dynruus F(x,y) onpedesena 6 npamoyzonrvruke
Hm+n - [XO - ATFUXO + Am] X [YO - Anv yO + ATL]

ede A, = (AW AR AMY AL = (AMED A2 Aty AU >
U YydoBAEMBOPAEM, YCAOBUAM

1) 6 NPAMOY204bHUKE I+ F umeem HENPEPLIEHBLE YLACMHBLE NPOU3BOOHDLE
no 6Cem nepemerHHvM ZU(j), y(k);

2) (X() yo)—O—(0,0,...,O);

5,) DF xo,yo 7£ O

Toeda cymecmeyem NPAMOY20AbHUK [+ [rm+n
™" = (%0 —0m, X0+0m] X [Y0—0n, yor-on] (0 <69 < AW 5 =12 ... ntm)

maxot, 4mo

1) 6 npamoyzorvruke I cucmema F(x,y) = 0 onpedeasem nesasno dyrx-
yuo y = y(x);

2) y(x0) = yo;

3) Pynruua y(X) umeem nenpepuieHvie 4acmHue npouseoonvie
4) cnpasedauso pasencmeo

oy
Oz’

oy (ov\ " oF
ox oy ox’

Jloka3zaTeJbCTBO NPOBEJIEM WHIYKIIAEH 110 pa3MepHOCTH 1.
1) Ilpu n = 1 — 310 2-51 TeopeMa O HesIBHBIX (DYHKIIUSIX.
2) Ilycrb reopema Bepra juist pasmeproctu n— 1. [Tokaxkem, 410 oHa BepHa. Jijist
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pasmepHocTH n. s ynodcTBa BEKTOD (y(l), oyl y(”)) Oy/ieM 3alliChbiBaTh

B sugie (y,y™), rney = (y, ...,y V). o yenosuio

oF) ) oFM)

(n) M Py 2" gym
D(y,y™) OF™  9F() OF™ |
8y(1) ) 8y(2) R 8y(”) Y=Y0

Ho rorma B mocseHeii crpoke 1o KpaiiHeit mepe ogun anement % 0. Iycrsb
8F(n) (X05y07yén
eM Hymepaiuu. [losromy 110 2-it Teopeme O HesiBHbIX (DYHKIUAX CYIIECTBYET

[NpAMOYTOJIbHUK

)
JIJIsL OlIPEJIeJIEHHOCTH ) Z£ 0. D10ro MOXKHO JOOUTHCSI U3MEHEHU-

ﬁm—i—n (X07 Vo, y(()n)) _
= [X() - Sm, X0 + Sm] X [yo — Snih yo -+ Sn—l] % [y(()n) _ g(m—&—n)’ y(()n) + S(m—i—n)]7

B koTopoM pasencTso F(x,y,y™) = 0 onpenenser nesBHO GyHKIHIO
y" =y (x,y) (x€R", y eR"),

koropast B 11" (xg) x II""(y,) uMeer HempepbIBHbIC YACTHBIE IPOU3BOLHDIE,
y " (x0,y0) = y(()n), n, creposarenbio, F(x,y,y™(x,y)) = 0 Vx,y €
1™ x "', Hopcrapass Gynxmmo y™ (x,y) B nepsbie n — 1 ypapuenns (7.1),
[OJIYYUM CUCTEMY YPaBHEHUIT

dW(x,y) = FY(x,y,y"(x,y)) =0,
0 (7.2)

(7.2) ectb cucrema uz (n — 1) ypasuennii ¢ (n — 1) nenssecrubiMu gy 42

y("=1)_ Tlokazxem, 4To B npsvoyronbiuke 11" (xg) x 11" 1(yq) sra cucrema yio-
BJIETBOPSICT yCIOBUsIM TeopeMbl 7.1 (¢ 3amenoit n na n—1). Bo-nepBbix, Kaxpas
dyHKIMSA (I)(i)(X, y) UMeer HelpPEpPbIBHbIE YACTHBIE [TPOU3BOJHbBIE 110 z0) | y(F)
KaK CYIepIro3unns (pyHKIN, UMEOIIX HelPepPbIBHbLIE YaCTHLIE ITPOU3BOIHLIE.
Bo-BTopnix

<I>(i)(xo, Yo) = F(i)(Xoa Yo, Z/(n)(xo, Yo)) = F(i)(XOa Yo ?J(()n)) = 0.

D®
B-rperbux, % # 0. ITokazkeM 3T0. 3anuIIeM 3TOT ONpPeJeJUTeb
oF 4 oF@D ) 3y(n) 9F ™ i oF - ay(n)
papy) | B ES o dRSERAS |
Dy OF(=D | gp(=1) gy QF=1 | gpn=1) gy
8y(1) 8y(”) 8y(1) )t ay(”*l) 8y(”) 8y(”*1)
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IIpeobpazyem ompejieuresb

2) KO 2-y croJibity npubaBum n-i crosberl, yMHOXKEHHbIH Ha _gz(g)

DF (x,y,y"™)
D(y,y™)

1) k 1-y crouibity npubaBum nocsieHui crosber], yMHOKEHHbIH Ha iy

CJICJIYOIIUM 00Pa30M:

(n)

" s dy
n—1) k n—1-y crosbiy npubaBuM MOCIEIHINA CTOIORI], yMHOXKEHHBIN Ha By =D

[Tosryaum orpejiesiuTesib

(n)

aFM | gpM) gy aF® | ap(® gy oF
HF 1) HF(n—1) ay(n) HF(n—1) gF(n—1) ay(n) HF 1)
ay(l) + ay(”) ’ 8y(1) ) 8y(”*1) 8y(") ) ay(”*l) ay(”*l)
aFEm | gpm  gym aFEM | gpm) gy HFm)
oy T Gy gy e B o M e Y
IMonoxkum B sToM ompepenurene y™ = yM(x,y) u x = X0,y = yo. Tak

kak F(x,y,y™(x,y)) = 0, To B mocsieneii CTpOKe BCe JIEMEHTBI, KPOMe
ITOCJIC/IHETO, PABHBI HYJIO. PasokuM 3TOT ONPEJEIUTEIb 10 3JIEMEHTaM I10-
CJe/Hel CTPOKH, I10J1yIaeM

0 DF(x0,¥0,%5 ') OF ™ (xq,y0) D®(x0,Yy0) D®(xg,y0)
. - - o 2203
D(y.y™) Oy Dy Dy

¥ B CHJIy HEIPEPLIBHOCTH STOT ONPEJCJUTEIb HEPABEH HYJII0 B HEKOTOPOi
OKPECTHOCTH TOUKH (Xp,Yo). Taxum 06pazoM, 10 NPeAHOI0KEHUIO HHIYKIHT
cymecrsyer npaMoyroinbuuk 11" 1(xg,y0) C [Xo — Om, X0 + 0] X [yo —
On—1,Y0 + 0n_1] Takoit, aro pasercrso P(x,y) = 0 onpejenser nedasHo dyHK-
o 'y = y(x), re. Vx € 1I"(xg) = [Xo — 0m, X0 + 0] P(x,y(x)) = 0,
y(x0) = yo, bynkmmn y(x) (i = 1,...,n — 1) nmeor B 11" (xg) Henpe-
PBIBHDIE YACTHBIE POU3BOAHBIE 110 Hepemennbiv (D, ...

(n))

, 2™ Ho u3 yciosust
d0(x,y(x)) = 0 crenyer FO(x,y(x),y"™(x,y(x))) =0(i=1,....,n—1) u
TAKOE YK€ PABEHCTBO CITPABEINBO 1MPK ¢ = 1. Takum 00pa3oM, BEKTOP-(DYHKINsI
(y(x),y™(x)) onpenensiercs nesisro pasencrsom F(x,y,y™) = 0.

OuemHo Takxke, 9T0 y(Xo) = yo, y™ (%) = y(()n).

OcraJyioch TPOBEPUTH PABEHCTBO JIIsi MPOM3BOJHBIX. Jljist 9roro mpojmd-
depenmmpyem toxgectsa FO(x,y(x)) = 0 (i = 1,...,n) 10 mHepeMeHHBIM
zU) (j=1,...,m). Ilo upasuiy juddepeHnupoBanus CI0KHON DYHKIUI

OF® IS OFW gy . .
o) T kz—; &y(k‘) . o) =0 (Z - 1’n7] - 17m).

B MmarpuaHoii popMe 3TH paBEeHCTBa MOXKHO 3allUCaTh B BHU/IE

OF OF dy
(a—x>nxm * %)m | (a—x>nxm -
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Tak kak ’ ‘ # 0, To cymecTByer obpaTHas MaTpUIA (g—f;) . YMHOXKas Ha

Hee cijieBa 0be dactu pasencrsa (7.4), noaydaem
OF\ ' [OF\ oy

) (S D -0
<8y> <8X> * ox

8. YcJ0BHBII 3KCTpEeMyM, HEOOXOIMMOEe yCJIOBHE.
Crammonapublie TouKn. Kpurepuii cranmoHapHOii TOYKN

IMycrs dynxmua f(x) = f(aW, .., 20 200 20 onpenenena B
O(xg). Jns kparkocrn obosmaunm: x = (M) 23 z0) x(m=n)
(V) 2™, Torpa f(x) = f(x), x(m=m),

HyCTb KpOMe sroro bynkiun ¢;(x) (j = 1,n) onpenenenst Toxke B O(Xo).
Yepes P(x) 0603HAUMM BEKTOP-(DYHKIHIO (go(J)(X)) 4. yers £ = {x €

O(xo) : ¢V (x) =0V j =T n}.

Omnpegnenenne 8.1. Bydem z2o6opumsv, wmo ¢ynwyus f(X) umeemn 6 mou-
ke Xo min(max) npu ycaosuu P(x) = 0 ecau F0s(Xg) marasn, umo
Vx € Os(x0) N E, f(x) > f(x0) (f(x) < f(x0)). Toury xog masvisarom
MouKol, YCA06H020 IKCMPEMYMA, G 3a0a4Y HATONCOCHUA MOWKY YCAOBHO20
akempemyma — sadaueti na ycaosnoid sxempemym. Kopomxo sanucovisarom:
{ f(x) — min(max)
B(x) =0

[Tycrs Xp — TOUKa yCJOBHOIO SKCTpemyma npu ycjiosuu p(x) = 0. By-
JIeM TIPEJIIOJIAraTh, 9TO @( ) UMeeT HernpepbIBHBbIE YaCTHbLIE TPOU3BOJHBIE B
O(x0), P(x0) =0, u DSD 7& 0. B arom ciydae 110 Teopeme 0 HesiBHbIX (hyHK-

Dx
IIAAX CUCTEMA, ypaBHeHI/H/I gp( (n) x(m=n) — 0 onpenensier B Hekoropoit O5(x)
nesiso Bektop-bynkuuo X = x(M(x(m=1)) = x()(pn+1) pnd2) - pm)y

T.C.
?(x™ (xm=m)) x(m=n)y = ¢ g x() (X(()m_”)) = X(()n). IToncrasoss
x(M = x(M(x(m=n)) g f(x™ xM=) nogyaum dynxmmo

q)(x<m—n)) — f(x<n)(x(m—n))7x<m—n)).

3 ompenesieEns yCJIOBHOTO SKCTPEMyMa CJEIyeT, 9TO Xy SABJAETCSI TOYKOI
YCJIOBHOTO 3KcTpeMyMa f(X) 1pu ycjioBuu p(X) Torja u TOJbKO TOrJIa, KOrja

(m—n)

X0 ABJIIETCS TOUYKON abCOJIIOTHOIO JIOKAJILHOI'O SKCTpeEMYyMa JJIA (bYHKU;I/II/I

®(x(m=™). Tlo HEOOGXOMMMOMY YCIOBIIO SKCTPEMYMa, d(I)(X(()m n)) =0, T.e.

aD(xy" ™)
Ox)

—0 Vj=n+1,. ..m. (8.1)

54



Yenosus (8.1) ecTh HEOOXOUMbBIE YCIOBUS IKCTPEMYMA.
Omnpenenenne 8.2. Touxa Xg € E, 6 xomopoti d@(x(()m_n)) = 0, naswvieaemca
cmayuonaproti moukot dynkyuu f(x) npu yeaosuu B(xg) = 0.

(m—n) . 8@(x(()m7n)

3amMmedanme. [lja HaxoxkKJeHns TOUKH X , B KOTODO#l —527 ) = 0,
HAJI0 PellaTh CUCTEMY
aq)(x(()m—n)) B O
Ox(ntl)
02 (xy" ") _
Ox(m)
WJIA MHAYe )
Sl o) L oft) g
—~ 0x@ ~ gzntD) Ox(ntl)
]:
P (8.2)
S 01 sl | 0f(x) _
4 81‘@) 8;1;(7”) ax(m) —
\ J=1
B sroit cucreme (m — n) ypasnennit u (m — n) memspecraex Y (M),
6) . .
[Tponssoanbie % MOI'YT OBITH HaiiJICHBLI 110 TeopeMe O HesdABHONH (DYHKIUN U3
COOTHOIICHUS 1
ox() B 8g0 0p
Ox(m—n) 9x () ox(m-n) |
[TojcraBiisist 9T 3HAYCHUS YACTHBIX HPOU3BOJIHBIX g”’ B (8.2) u pernast cucre-
My (8.2) oTHOCHTETHHO D 20 gajinem cramroHapHyo TOUKY X.

O iHako, moT0OHBIN METOJT HAXOXK IEHUsT CTAIIMOHAPHOI TOYKHU JAJIEKO HEe BCe-
rj1a yjo0eH, T.K. OH TpedyeTr sIBHOIO 3HaHus (DYHKIUMU X(n)(X(mfl)). [Tosromy
HaM HYyXKeH KPUTEPHUil CTallmOHapHON TOYKH.

Dp(x0) _
Jlemma 8.1. ITycmv xo maxas mouxa, 6 komopol -y # 0 u x(" =

x (M) (x(m=n)) ma &yn%uu!ﬂ Komopas onpedesena neasno pasencmeom p(x) = 0.
Tozda (grad 0 (x0),dx) = 0Vj = I,n moeda u moavko mozda, kozda das

ecex j=1,n
Gajk .

dx(j)(x(()m—n)) _ Z 5’x

k=n+1

JokazareabctBo. H ¢ 0 6 x o g w m o ¢ 1T b Ilyctp Vj =
I,n (grad ¢V (xq), dx) = 0. Banuiem 570 PABEHCTBO B KOOPJAHHATAX:

—~ 0oV (x0) oy = 9P (x0)
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TMoncrasmnss x™ = x™ (x"=™)) g Gynxmmn W) (x™, x™=") | nogydaem pa-
sercrso @) (x(M (x(m=7)), x(M=")) = () u3 koroporo npn xaxgoM j = 1,n

0" ") _ 50 sa) 0 0

D) R R R

VMuOKuM 911 pasercrsa Ha d ) u cioknM mousenHo

9e® I ) |
Z Z XO 0y 2 (x0) () _
5P EIRG )dm + EG) dz\” = 0.

i=n+1 k=1 1=n+1

MzMenum 1opsiJloKk CyMMUPOBAHUS

n+1 :
890(3)(x0) 8x .
2 " =0 " Z o =0 (&4

k=1 i=n+1

Boranras uz (8.4) — (8.3), nosyunm

- aSﬁ(j)(XO) (k) Oz (om n)) (i) | _

k=1 i=n+1

" o (k ) .
DT0 cucrema OTHOCI/ITeJIbHO paSHOCTeI/I dzk) -5 Pty )20, Onpe-

i=n+1 Oz (1)
Dp
JACJINTEJIb ATOI CUCTEMBI Dx (n 7é 0 cJje10BaTeJIbHO, CUCTEMa NMeEEeT €/IMHCTBCH-

HO€ Dpelienune, 3TO peluieHne HyJjaeBoe, OTCIO/da

U L) (:z:gmfn)

d k) = Z 0]
:L-Z

1=n+1

) g2 (8.5)

Hocratounocrts. Illyers Bemosnneno pasercrso (8.5). [opcrapiss B
(8.4), nosyuaem

0
Z %x +Z 2 = 0.
k=1 1=n+1

Orkyna d V) (xg) = (grad ¢ (xq),dx) = 0. O

Teopema 8.2. Touxa xg € E 6ydem cmavuoraproti mouxot dynryuu
F(x™ xM=)Y gy yerosun B(x) = 0 moeda u moavko mozda, xozda u3 ycao-
suti (grad U (xg),dx) = 0 caedyem

d f(x0) = (grad f(xp),dx) = 0.
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JokazareabcTBOo. HeoOx o nuwMm o CTb. HyCTb X € F crammonapuast To4-

ka. Torma d ®(x\"") = 0. Buauur Z M)gxo—(k)_)d z¥) = 0. Cienosarenbho,
k=n+1

. - Of (x0) Oz (k) - df (x0) (k) _
2 ( 920 e ) 1" a0 =0
k=n+1 \j=1 k=n-+1

MemnsieM MopsiJIok CyMMHPOBaHUA

- df (x0) — 9z (k) - O (%0) (k) _
520 (k 18x dx 5o ) dz\") =0 (8.6)

Jj=1 k=n-+1

Iycrs (grad ¢ (xg),dx) = 0, Toraa mo semme

" 92 (x) 3o (m—n
Z c%((;f) dz® — d:z:(J)(x(() .

k=n+1

[Toxcrasiss B (8.6), momyanm

—~Af(x%0) ; ) . N 9f(x0)
o 4T 92 (F)

Jj=1 k=n-+1

Orcrona d f(x9) = (grad f(xp),dx) = 0.
HJocTaTounoct s Ilyers u3 pasencrs (grad oW (xg),dx) = 0 cregyer

(m—n)

d f(x0) = 0. Hajio jjokasarh, 4ro dCID(X(() )) = 0. Umeem jist d P(x, ):

")
do(x{"") = Z 020" ™) 0y _

dz® = 0.

k=n+1 ax()
N af<><o>aa: )(x ”““) of(xo)\ ,
kzn;rl( Ox7) Ox (k) + Ox (k) dt.

Mensiem 1OpsiJIOK CyMMUPOBAHUS

dq)(x(m—n)): - 8f(x0) Z OV ( X0 j ))d (k)

0

j=1 aaﬂ]) k=n+1 817 k=n+1
(8.7)
Ha muoxkecrse E nepemennbie 2V, ... 2™ cpgsanbr coornomenuavn V) =
) (D)) =T n. Tlosromy, ecin xg € E, 10
8 (m—n) . .
Z (% )dx(k) = dx(j)(xé N, (8.8)
Oz (k)
k=n+1

o7



Torma o semme 8.1 (grad oW (xq), dx) = 0. Hoxcrasmnss (8.8) B (8.7), mouy-
qaeM

m—n . af(XO) j - af(XO)
10(x"") = — 90 dx(jhrk | Oz dz") = (grad f(xo), dx).
J= =n+

Ho no yeaosmo u3 (grad o0 (xg),dx) = 0 caenyer (grad f(x),dx) = 0.
3HaquT d@(x(()m_n)) =0.0

9. VYcJoBHBII 3kcTpeMmyM. MeTroa MHOXKuUTeJeit
Jlarpanxka. Heobxoumoe yciioBue

CHoBa paccMaTpuBaeM 3aJ1ady Ha YCIOBHBIN SKCTPEMYM:

{ fx) =1 (Xl(n), x("m=")) — min(max)
?(x) = (V) (x)), =0.

[Ipeanonaraem, 9To ]1))?;8?) # 0 B Hekoropoit O(xy) C R™.

Onpenenenne 9.1. Qynxyuro

naswearom @gynkyuet Jdazpanoca, wucaa N9 — mnoscumenamu Jazpanoica.

Bajiaua HAXOXK JIEHUsT CTAIMOHAPHBIX ToYeK (pyHKImK f(X) npu ycaosun p(x) =
0 CBOAMTCS K HAXOXKJICHUIO CTAIIMOHAPHBIX ToueK (pyHKImK Jlarpanka.

Teopema 9.1. Touka Xo Aeasemcs cmayuoraprot moukot dynkuyuu f(X)
npu yeaosuu p(x) = 0 mozda u moavko mozda, koz2da

IX = ()\(()1), .. .,)\(()n)), wmo d F(xg, \g) = 0,

m)

2de d_F(xO, Ao) BHUUCAACTNCA MO NEPEMEHHBIM W 2™ npu dukcuposan-

HOM Ag.
st jokazare/ibeTBa OTPedyeTcs JieMMa.

Jlemma 9.2. ITycmo danw, sexmopui a, by, ba, ..., b, (a,b; € R™). Bexmop a
ecmv AUHETHAA Kombunayus sexmopos by, b, ... b, mozda u moavko moeada,
Ko020a U3 YCA06UA, MO BEKMOP C 0pmoz2onaner cem sexmopam by, bo, ... by,
caedyem, 4mo 6eKmop C OPMmo2oHaieH a.
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HoxkazareabcTBO. He 00 x 0 11 M0 ¢ T b oueByjiHa. B camom Jiesie, mycThb
n

a = Y Ajbj;. Eciu ¢ oproronasen scem bj, 10 (c,b;) =0Vji=12....n
j=1

3HAUUT,

n

C) = E )\j(a,bj) = E 0=0.

J=1
HJocTtaTo4dHOCTb. MOXKXHO CUNTATD, UYTO BEKTOPEI by, by, ..., b, — auneiino
He3aBUCUMBI. Torja u3 Kypca JUHERHO ajredbpbl U3BECTHO, YTO CYIIECTBYIOT
BeKTOPHI by, 11, b1, ..., by, oproroHasbHbIE MEXK Yy CODOM, 1 OPTOrOHAJIHHBI
BekTopaMm by, bo, ... b,. Ho Torma Bekropst by, bs, ..., b, byi1, ..., by, — -

HEfHO He3aBUCUMBI, CJieJIoBaTe/IbHO, 0Opa3yioT Oazuc B R™, 3naqur,

IAL sy A, UTO a_ZAb + Z Ajb;. (9.1)

j=n-+1

Ilokazkem, 4ro BCe A; mpu j > n + 1 pasubl nymo. Ilo BbeIOODY
b1, bt ... by (bj,br) = 0 mpu j < n, k > n. YvmuoxuMm obe gactu
pasercrsa (9.1) va by (k> n). Honyqauwm

(a,be) = > Aj(bj,b) + > Aj(bj, br) = 0+ Ael[by[5.

j=1 j=n+1

Ho mo mpejnosoxkeHno HeOOXOAUMOCTH Dj OpTOroHaJibHBI BEKTOpPY a, Clie-

nosaresibio, A, = 0 (k > n). Hogcrapnsiss su 3Hadenust B (9.1), nosydaum
n
a — zl)\]bj L]
Jloka3zareabcTBO TeopeMmbl 9.1. Touka X sBJsieTCs CTAIMOHAPHONU TOYKOIA
f(x) upu yciosuu @( ) = 0 rTorjga M TOJALKO TOIja, KOIja M3 TOrOo, 9TO
Vi=1,...,n (gradpV)(xg),dx) = 0 = (gradf(xg),dx) = 0. Paccmorpum
D(xy),...,gradp™(xg). Ilo nemme 9.2 u3 oproro-

BEKTOPLI grad f (x0), grade!
HAJIBHOCTH BeKTOpa dX Ko BceM BekTopaM gradpl)(xg) ciemyer oproromass-
HOCTh K BekTopy gradf(Xg) Torja u TosibKO Torja, Korja Bekrop gradf(Xg)
ecThb JInHEHAs KOMOMHAIMS BEKTOPOB (gradgo(j)(xo));‘:l, T.€

= )\(()1), )\(()2) e )\(()n), aro grad f(xg) Z )\ gradgp D (xq). (9.2)

j=1

Banuiem (9.2) B KoopuHaTHO# (hopme:

afxO ZA 5‘%0 (i=1,2,...,m) (9.3)
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(9.3) paBHOCHJILHO cHECTEME

3

o .
920 <f (x) =) Aé”w“(@) =0,
J=1 X=X
T.€. —
F _
vieTm 2 a(x(’.f‘)) — 0 dF(xg, ) =0. O
x ! X=Xy

10. VYcJjoBHbIl 3kcTpeMyM. MeToa MHOXKUTeJIeit
Jlarpanxka. /locrarouHoe ycjioBue

Teopema 10.1. Ilycmb X ABAACTNCA CINAYUOHAPHOT TOYKOT gﬁyn%uuu_f(x)

npu yeaosuu p(x) = 0 u nyemv Ag mom sexmop, das komopozo d F(xg, Ao)
0. Tozda B
d*f(x0) = d*F (%9, \o),

ede d*f(xg) evuucaen 6 npednonosicenuu ceaseti p(x) = 0, dQF(Xo,Xo_) 601

wucaen gopmanvio no nepementom £V, 2™ npu durcuposanmom .

0
JokazaTesbcTBo. Tak Kak a‘i—((nx)) 4 0 B O(x), mo x" =
xM (2 xm)pe. nepemennbe ). 2 ecrs ynximm nepe-
vennpix 2D 2 Ho u nepemenusie "V 2™ ecrn dynk-
man or z("tY 2™ chnemoBarenbHo, MOXKHO cpasy cumTaTh, UTO BCE
e g gD (M) eern yakiuu nepemennbix YL (M)

Tak kak x" HesBHO 3aJlaHa paBeHCTBaMH, TO @(X(") (x(m_”)), x(m_”)) =0.
[Tostomy mpu x € O(x)

~ SR (%) = Fx, o),
j=1

rjie X yjioBJjerBopsier ycjaosusiv caszu @(x) = 0. Ho Torja
df(x) =dF(x,\)

B LPEJIIIOJIOKEHUH, YTO X CBsA3aHbl coorHomenusimu ¢(X) = 0. Ho rorua u

83;(])

:Zm:d( ) id(aFX%)dx(j)Jr

Jj=1

d*f(x) =d(dF(x,)\)) =d ( Y OF(x, o) d:z:(j)> =

60



Tak Kak Xo — cTalpoHapHas TOYKa, TO MoJaras X = Xg, noiydaem d2f(xg) =
2

d F(X(), )\0) ]

3ameuanne. 3 jokaszanubix Teopem 9.1 u 10.1 BeITEKaeT CjaegayroONuil ajaro-

PUTM PeIieHns 3aJaun Ha YCJIOBHBIM 3KCTPEMYM.

1) Cocrapmsiem dynkmpio Jlarpamka F(x, ) = f(x) — >0, AN (x).

2) Cocraiisiem cucremy { (535(” , T DTO cUCTEeMa OTHOCH-
PV(x)=0 (j=1,...,n).
resbro nemssecrubix £, 2™ XD AN g koropoit m 4+ n ypashenuii

n M + N HEU3BECTHDBIX.

3) Iycts x(()l), e ,xém), )\(()1), cee )\(()n) — pemrenne 3Toit cucteMbl. 11o Teopeme 9.1
x(()l), o ,x(()m) — cranuonapHag Touka GyHkipn f(X) upu yeaoBuu o(X).
4) Ilpu waiigenHOM Ao = ()\(()1), - )\(()n)) 3aIUchLIBaeM B Touke X d2F(Xg, Ao).

Ecin d?F(Xg, A\g) ecTh TIOI0KUTEILHO ONpe/ie/ienas KBajipaTnanas hopma,
TO B TOYKE X( — min.

Ecrmm d?F (X, A\g) ecTh OTpHIATeIBHO ONpeieeHaas KpagpaTudnas (hopMa,
TO B TOYKE X( — Iax.

Ecin d?F(xg, \o) Heonpe/esena, To 3KCTpeMyMa Her.
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OrsiaBJjieHue

1 ®ysknum MHOTUX mepeMeHHbIX. [Ipeses n HempephIBHOCTH

1

© 00~ O

13
14
15
16
17
18

19

Metrpuueckue mpocrpaHcTBa.

MHOXkKecTBa B METPUUECKUX TTPOCTPAHCTBAX
[TostHBIE METpUYECKHUE TPOCTPAHCTBA.

[TpuHIUTT BJIOXKEHHBIX 11APOB

JIuneitHoe HOPMUPOBAHHOE TPOCTPAHCTBO.

CBsI3b HOPMBI C PACCTOSTHHEM

JInneitnoe mpocTPaHCTBO CO CKAJIAPHBIM
npoussejienneM. Hepapencrso Koru—ByHsikoBckoro
[Tpocrpancrso R™ kak JimHeiiHOE HOPMUPOBAHHOE
POCTPAHCTBO. DKBUBAJEHTHbIE HOPMBI B R™
Hpyrre nopmbr B R™ S

[Ipejiest nocsieloBaTeILHOCTH TOYEK B Rm
[TonnoTa mpocTpancTsa R™ .

KowmmakTable MHOXKecTBa B R™.

3aMKHYTHIl Ky0 — KOMITAKTHOE MHOXKECTBO
CrpyKTypa KOMIIaKTHOTO MHOXKecTBa B R™
CTpyKTypa OTKpBITOro MHOXKecTBa, B R
OyHKIUM M MepeMennbIx. Pazamamble onpe/ieneHus
npeJiesia B TOUKe .

CroiicTBa npejiesia (yHKIUU B TOUKE

[Ipenen mo HampaBaeHUTO

IIoBTOpPHDBIE TTpETETBI

HenpepbiBHOCTH (DYHKIIUU B TOUYKE

CaoiicTBa HENPEPBHIBHBIX (DYHKIIHI .

CaoiicTBa (QpyHKIHI HEIIPepbIBHBIX

Ha KOMIAKTHBIX MHOXKECTBaX

Orobpaxenne uz R™ B R",

HEeTPepPbIBHBIE OTOOPAYKEHUS
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2 JInddepenimmanbaoe ucaucieHne (pyHKINIT MHOTUX II€EPEMEH-
HBIX
1 YHacrHble Tpou3BoJIHbIE.

HuddepenimpyeMocTb GYHKIUUA B TOUKE . . . . . . . . . . . .
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